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De anul nou*)
Unul câte unul Se înşiră anii.de când „Ardealul Juridic“ 

şi-a făcut aparitiunea, el întră în al cincilea an de existentă. 
Colaboratorii sei statornici îşi îndeplinesc misiunea cu o vred
nicie demnă de laudă.

Dintre aceştia însă unii gârboviţi sub povoara anilor ce  
li apasă umerii siml că puterile lor nu. mai corespund cerin(é- 
lor inimei lor, şi anume: de a fi totalâl de uliii ca  mai înainte. 
De aceea de mulie ori ei se mulţumesc numai de a îndruma 
şi de' a privi cu drag la lo(i acei cari, ajunşi la maluiifaiea lor 
desăvârşită, se ojelesc în munca productivă desfăşurată zilnic 
pe ogorul disfelinat ; şi mai cu deosebire ei îmbrăţişează cu 
căldura unui suflet de părinte iubitor, năzuinţele tuturor acelora, 
cari, în floarea vrâsiei se aruncă în vâltoarea luptelor juridice : 
şi cari, cu perseverentă şi scrupulozilaie urmăresc cucerirea 
unui loc de onoare printre slâlpii puternici pe care se va răzima 
în viilor edificiul măreţ al .Ardealului Juridic“.

Către toii aceşti muncilori neobosiţi, cari au colaborat 
la aşezarea acesiei reviste pe o lemelie sigură, călră loale 
aceste trei caiegorii de albine harnice, cari au adunai îR stu
pul lor o miere de calilate aleasă, acum în preajma noului an, 
se îndreaplă gândul unui bătrân statornic cetilor al „Ardealului 
juridic“.

Răsfoindu-i din nou filele, el se îmbată de plăcere urmă" 
rind pas cu pas îndrumările prielnice dale tIc cei dintâi iuturo 
acelora, ce au păşii pe pragul maturiiă|ii. Apoi el se vede cup. 
rins de o vie admirare, peniru to(i aceşiia din urmă, cari cu o 
încordare neprecupeţită au urmării triumful dreptului, despicân 
trunchiul dificultăţilor juridice; şi în fine el se simte stăpâniri 
de o neţărmurită încredere în viilor, când consiată pleiadaj 
linerilor, cari însufleţiţi de un ideal sublim, se aplică fără şovăire 
la împroprietărirea şi răspândirea principiilor justijiei, principala 
virluie a popoarelor.

") Acest articol destinat pentru No. 1 a l rev istei îl pub 
licăm cu p lăcere dar tocm ai acum, d eoarece  ne-a sosit prea  
târziu.

Stăpânii de acesle senlimenie, băirânul cetitor nu se 
poale opri de a nu irimiie de anul nou felicitările sale tuturor 
acestor sămănători de cultură juridică. ;

El ie urează, ca prin munca lor „Ardealul juridic" să 
devină un adevărat far de lumină, care să călăuzească pe 
drumeţul cercetător, celrage brazdă nouă în legisla)iunea română 
legislafiune care unificată peniru loale trunchiurile României, 
nu numai să îndestuleze nevoile tuturor cetăţenilor, ce ş ’au 
aşezai pe meleagurile patriei noastre scum pe; dar care în 
acelaş llmp să se întemeieze pe adevăratele principii cernute 
prin lumina şliinfii; iar acesle principii adaptate şi armonizate 
sisiematic pentru interesele sociale, să slrălucească ca o po
doabă preţioasă pe fruntea geniului juridic român moşteniior 
direct al celui mai mare geniu, care prin normele lui de drept a 
condus omenirea mai bine de douăzeci de secole.

V. Dimitrtu
Profesor la Universitatea din Cluj.

Deschiderea Anului Judecătoresc 
la înalta Curte de Casaţie şi Justiţie

(Discursul rostit de dl primpreşedinte Gh. Buzdugan)

Domnilor,
Noul an judiciar, conform actualei legi de orga

nizare judecătorească, corespunde, peniru întâia oară, 
cu anal nou, în care, omenirea, cu un optimism bine
făcător, pune aceleaşi speranţe ce susţin şi activează 
munca rodnică şi întreaga luptă peniru progres.

Această împrejurare, ne dă plăcuta ocaziune 
peniru a vă exprima stimaţi colegi şi dlor avocaţi, 
urarea cordială ca aspiraţiunile dv. legitime să gă
sească realizarea dorită şi totodată, exprimăm dorinţa 
ceu mai vie, ca anul în care am inlrat — prin rezul
tatul unei străduinji ilnanime într’un înalt spirit de 
solidaritaie socială, — să reprezinte un progres real 
însemnat, sub toate privirile, în viaţa noastră profe
sională cum şi în aşezarea normală a scumpei noa
stre pairii, peniru a-i fi îngăduit să păşească mai 
departe, cu toată puterea pe care i-o dă însuşirile 
alese ale poporului nostru, la îndeplinirea menirei 
sale frumoase în civilizaţia lumei.

Domnilor,
Deschiderea anului judecătoresc este pentru 

magistratură ocaziunea de a verifica, potrivii unei 
cerinţe legale, — rezultatul activităţii sale pe anul 
expirat, neajunsurile de ordin legal întâmpinate în 
distribuirea justiţiei, cum şi îndreptările necesare în 
legislaţie pentru înlăturarea lor şi posibilitaiea reoli- 
zărei unei mai bune adminisiraţiuni a aceslni însem
nai serviciu public.
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Câteva date statistice, — cu toată monotonia 
cifrelor, vor arăta numărul însemnat de recursuri 
Introduse şi judecate în cursul anului trecut şi servi 
astfel drept bază temeinică pentru unele îndreptări ce 
ne propunem a formula.

La Secţia I-a au intrat 3948 recursuri din cari 
s’au judecat 2370 şi au rămas pendinte 1578. Din 
cele 2370 recursuri judecate, în cari intră 537 rela
tive la contractele de închiriere prelungite, au fost 
admise 256 iar 2114 s’au respins.

La Secţia Il-a au intrat 4698 recursuri din cari 
s ’au judecat 3913, rămânând pendinte 785. Din recur
surile judecate în număr de 3913 s’au admis 322 iar 
3591 au fost respinse.

La Secţia IlI-a au intrat 4895 recursuri din cari 
s’au judecat 2486 şi au rămas pendinte 2409. Din. 
cele 2486 judecate, s ’au admis 204, iar restul de 
2282 au fost respinse.

Comparând aceste cifre cu datele statistice de 
la 1921 încoace, rezultă, că numărul recursurilor 
intrate a mers în urcare continuă, mai puţin la Secţia 
Ii-a şi IlI-a, pe când la Secţia I-a s’au îndoit, din 
ceea ce erau în 1921.

Pe lângă această constatare, mai este încă de 
reţinut disproporţia enormă de la 1 - 1 0  aproximativ 
între recursurile admise şi cele cari au fost respinse.

Desigur acest spor însemnat de recursuri, în 
special la Secţia I-a, se datoreşfe intensităţii vieţii 
juridice de astăzi, ca urmare a stagnaţiunii afacerilor 
şi cursului justiţiei provocată de răsboiu cu toate 
greutăţile multiple ce i-au succes, cum şi nouilor 
condiţiuni economice având aceleaşi cauze cari, la 
rândul lor, au influenţat relaţiunile juridice şi deter
minat legi excepţionale corespunzătoare a căror apli- 
cajiune la nenumăratele conflicte de interese absoarbe 
cea mai mare parte a activităţii judecătoreşii. De altă 
parie însă, ţinând seamă de rezultatul judecaţii, se 
vede cât de redus este numărul recursurilor admise, 
ceea ce implică din partea justiţiabililor un spirit 
procesiv şi o voinţă adeseori manifestă de a amâna 
executarea deciziunilor definitive, oricât de întemeiate 
ar fi ele, — în deosebi în materie de închirieri pen
tru a se păstra, pe nedrept printr’o suspendare a 
executării, obţinută cu prea multă înlesnire, folosinţa 
imobilului închiriat. Chiar dacă la recursurile admise 
ar trebui adăogat un număr în raporl cu posibilitatea 
erorilor judecătoreşti strecurate în respingerea lor, 
încă disproporţia înlre recursurile admise şi cele 
respinse este atât de covârşitoare încât apare învede
rat tendinţa justiţiabililor de a se folosi de calea 
extr jordinară a recursului întocmai ca de o cale or
dinară de atac.

Dacă la aceasta se adaogă împrejurarea, că 
prin noua Constituţie dreptul de recurs este declarat 
de ordin constituţional, lucru ce va avea drept urmare 
un exerciţiu şi mai larg al acestui drept, în diferite 
materii speciale, cum şi fapiul, că din acelaş număr 
de consilieri s’a făcut încă două complecte deosebite 
pentru o judecată mai urgentă, în şedinţa de dimi
neaţă a recursurilor în materie de chirii, în materie 
de verificarea titlurilor de proprietate şi' de expro
prieri, din Cadrilater, cum şi Comisia disciplinară 
instituită din 9 judecători conform nouei legi judecă
toreşti, care judecă după terminarea şedinţelor, uşor 
se poate vedea cât de mult s’au îngreuiat serviciul 
acestei Curţi şi ce sforţări i-se impune pentru a face 
faţă multiplelor lucrări şi înaltei sale misiuni.

In această situaţiune, cred că este o necesitate 
imperioasă ca să se admită şi în organizarea acestei 
Curţi, măsurile ce există de mult timp aiurea, menite 
a îngrădi exerciţiul abuziv al acestei căi extraordinare 
de atac, rezervată de lege numai în anumite limite 
şi condiţiuni. In acest scop, s ’ar putea organiza pe 
lângă această instanţă supremă, întocmai ca pe lângă 
Curtea de Casaţie din Franţa, un barou special care 
prin practica zilnică înaintea acestei Curţi, — apro- 
fundând jurisprudenţa şi normele ei de judecată, să 
fie o garanţie despre seriozitatea recursurilor cu a 
căror formulare, introducere şi susţinere,'numai mem
brii acestui barou ar fi autorizaţi; iar motivarea re
cursurilor de către aceşti specializaţi în materie de 
recurs ar putea fi reduse numai la punctele esenţiale 
ce sprijină soluţiunea instanţelor de fond, evitându-se 
astfel o mare pierdere de timp cu discuţiuni inutile 
asupra nenumăratelor motive ce se văd astăzi, cu 
privire la chestiuni pure de fapt, a căror apreciere 
nu este supusă controlului Curţii, ori chestiuni lătu
ralnice de care nu depinde soluţiunea cauzei, dar 
al căror examen totuşi, în desbaterea publică şi apoi 
cu ocazia deliberărei- judecătorilor şi a redactărei 
deciziunilor, este o muncă zadarnică în detrimentul 
unei judecăţi expeditive şi al unui examen mai apro
fundat al recursurilor întemeiate.

Un astfel de barou s ’a constituit în" Franţa, din 
60 de avocaţi, numiţi de guvern, după consultarea 
consiliului ordinului şi a Curţii de Casaţie. Membrii 
săi, păstrează dreptul de a da consulfaţiuni scrise şi 
de a pleda înaintea tuturor însfantelor judecătoreşti, 
dar nu se folosesc de acest din urmă drept decât 
în mod excepţional şi cu autorizarea formală a con
siliului ordinului. Această din urmă reslricţiune, ar 
putea fi înlăturată la noi, spre a nu lipsi Curtea de 
Casaţie de luminile unor valori reale ale baroului, 
care n’ar accepta poate a face parte din baroul acestei 
Curţi, dacă li s ’ar restrânge, fie chiar sub forma 
autorizaţiunii consiliului ordinului, dreptul de a pleda 
înaintea instanţelor de fond. înţelegem dificultatea ce 
stă în calea unei asemenea instituţiuni, care ar con
stitui un privilegiu şi ar restrânge în profitul unora 
numai dintre membrii baroului exerciţiul profesiunii 
de avocat înaintea acestei Curţi, dar dacă organi
zarea unui barou special pe lângă Curtea de Casa
ţie s’a impus şi menţinut prin utilitatea lui, în Franţa, 
fără ca în această ţară să fi găsit o piedică în inte
resele profesionale ale baroului francez, el va putea, 
credem, fi admis şi la noi, indiferent de forma în 
care s ’ar constitui, într’un interes superior de bună 
organizare judecătorească; iar dacă, totuşi, aceasta 
nu va îi posibil, apoi în tot cazul, va trebui cerut un 
exerciţiu efectiv al profesiunii de avocat timp de cel 
puţin 4 ani pe lângă Curţile de apel, pentru ca un 
avocat să poată formula şi susţine un recurs în Ca
saţie, aceasta fiind cu atât mai justificat, cu cât dis
poziţia nouă din legea corpului de avocaţi, cu acelaş 
scop, privitoare la necesitatea conlrasemnării cereri
lor de legarea instanţei de către un avocat, n’a dat 
până astăzi roadele aşteptate, iar perspectivele sunt 
îndoelnice după chiar recunoaşterea multora dintre 
membrii autorizaţi ai baroului.

O a doua măsură menită iarăşi a preveni recur
surile neîntemeiate, ar trebui să fie acea care ar im
pune recurentului obligaţiunea de a consemna odată 
cu facerea recursului o anumită sumă drept amendă, 
care în caz de respingerea recursului să fie atribuită
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fiscului şi ar implica pe lângă o sancţiune maierială 
şi o cenzură morală a unui recurs nefondat. Această 
cerinţă de formă pentru validitatea recursului este 
prevăzută în procedura rusă,; aplicabilă în Basarabia 
şi în legea Curjii de Casajie din Franţa, unde se 
menjine ca folositoare, cu toate că acolo numărul 
recursurilor intrate şi judecate anual este mai mic ca 
jumătatea recursurilor de la noi şi aceasta la o po
pulaţie ce depăşeşte îndoitul populajiei ţârei noastre 
întregite.

La aceste măsuri, legea franceză a mai adăo- 
gat una, prin înfiinţarea camerei petitiunilor, — la 
chambre de requêtes, — a cărei menire este aceiaşi 
de a pune stavilă recursurilor lipsite de motive te
meinice şi a nu trimite secjiunei civile decât pe acele 
cari ar avea toate aparenţele de seriozitate. Cu toate 
că această secţiune specială, se înfăţişează ca cea ' 
mai folositoare măsură pentru realizarea scopului în 
discujiune, căci datorită ei numai o treime din recur
surile intrate sunt trimise secţiei civile, — nu îm
părtăşim ideea înfiinţărei ei la Curtea noastră de Ca
saţie, pentru că funcţionarea unei astfel de secţiuni 
impune un dublu examen chiar recursurilor indiscu
tabil întemeiate şi prin evoluţiunea la cele două sec
ţiuni se ocazionează întârzieri mari de câte trei ani 
în rezolvarea lor; — pe lângă acest mare neajuns, 
se dă loc la deciziuni contrazicătoare, semnalându-se 
cazuri în cari motivele primite de cambra requetelor 
au fost respinse ca neîntemeiate de secţia civilă, 
care în schimb a primit alte motive ce fusese înlă
turate de camera requetelor. Dacă, totuşi, am rele
vat această instituţiune care se menţine în Franţa cu 
toate criticile întemeiate ce i se aduc de autorităţi 
considerabile şi cererile stăruitoare pentru desfiinţa
rea ei, am făcut aceasta pentru a învedera impor
tanţa mare ce se dă acolo necesităţei de a se im- 
pedica recursurile temerarii şi că tot astfel va trebui 
privit lucrul şi la noi, luându-se cel puţin primele 
două măsuri indicate, pentru acestea împreună cu 
organizarea a două complecte de judecată în fie
care secţiune, să facă posibilă o funcţionare normală 
şi bună în lucrările acestei Curţi.

Legea organică reclamă încă şi alte, modificări 
importante menite a o face de o aplicaţiune uni
formă în tot cuprinsul ţării, în concordanţă cu exis
tenţa unei singure Curţi de Casaţie pentru întregul 
Stat, cum şi pentru a asigura o judecată mai simplă, 
mai expeditivă şi mai puţin costisitoare, toate acestea 
fiind cerinţe esenţiale unei proceduri judiciare bine 
întocmite.

Decretul-Iege No. 2008 din Iunie 1920, modi
ficând legea acestei Curţi, în vederea mulţimei re
cursurilor, autoriză formarea a două complecte de 
judecată în sânul fiecăreia din cele trei secţiuni, din 
care unul cu un număr mai redus de Consilieri şi 
anume constituit numai cu cinci, să judece, cu o 
majoritate de trei glasuri, recursurile venite din Ar
deal şi Bucovina, conform procedurii din acele pro
vincii, care la rândul ei, permite judecata şi în lipsa 
părţilor pe baza motivelor de recurs scrise şi a me
moriului intimatului, cum şi judecata în fond a afacerii, 
după ce recursul a fost admis în principiu.

Această organizare şi procedură deosebită, pe 
temeiul căreia se judecă parte din recursurile venite 
înaintea acestei Curţi nu este compatibilă cu exisienţa 
unei singure Curţi de Casaţie, care independent de 
legile de fond deosebite după provincii, ce trebue,

neapărat să aplice afacerilor contractate sub imperiul 
lor, până la* unificarea legislaţiei, — sub raportul însă 
a compunerii Curţii şi procedurei de judecată, Curtea 
trebue să judece coustituită cu acelaş număr de ju
decători şi după o procedură unitară recursurile ve
nite din orice parte a Ţării. Aceasta cu atât mai mult, 
că formarea celor două complecte nu poate avea un 
caracter provizoriu, cum s’a crezut la data decretului 
şi cum sunt astăzi complectele speciale în materie 
de închirieri şi de exproprieri din Cadrilater, — ci 
faţă cu numărul covârşitor de recursuri, funcţionarea 
celor două complecte în sânul secţiunilor, răspunde 
unei necesităţi permanente care împune o reglemen
tare uniformă definitivă. In acest scop, suntem de 
părere a se spori numărul consilierilor dela fiecare 
secţiune cu încă doi consilieri, acest lucru fiind c e 
rut nu numai de ideea unificărei legei, penfru a se 
putea forma la fiecare secţiune câte două complecte 
egale în număr de câte şeapfe consilieri, dar, în 
deosebi, pentru a se putea grăbi judecata recursuri
lor venite din Ardeal şi Bucovina cari suferă întâr
zieri de ani în rezolvarea lor din cauza că judecă
torii complectelor pentru aceste provincii împovăraţi 
cu prea multe afaceri, — nu pot satisface, la timp, 
obligaţiunile importante şi grele ale facerii rapoarte
lor şi deriziunilor ce pronunţă. Cunoaştem dificultă
ţile de ordin financiar cari se pot opune acestui spor 
de personal judecătoresc, dar pe lângă că nu credem 
oportun" ca unificarea legii să se obţină, în împreju
rările actuale, pe cale de reducere, iar nu de sporire 
a consilierilor, apoi cerinţele neînduplecate ale ser
viciului reclamă sporul arătat pentru ca dreptarea să 
fie dată la timp, iar nu cu întârzieri adeseori irepa
rabile. Organizarea nouă cu adaosul de consilieri ar 
face ca fiecare secţiune să fie compusă din câte 16 
consilieri, cu preşedintele, din care să se formeze 
două complecte a câte 7 consilieri, iar plusul de doi 
consilieri este necesar pentru cazuri de împiedecări 
justificate de-a veni la serviciu, fără a mai adaoga 
că necesitatea formării diferitelor complecte speciale 
pe temeiul a diferite legi excepţionale, cum şi tim
pul indispensabil la facerea de rapoarte şi deciziuni 
justifică pe deplin necesitatea acestui plus neînsem
nat de judecători.

O modificare importantă în legea Curţii şi pe 
care ne permitem a o propune ca folositoare este 
aceea ca complectele constituite în modul arătat, să 
judece cu majoritatea de patru glasuri spre a nu se 
mai impune părţilor neajunsurile multiple ale unei 
noui judecăţi în complectul de diverginţă când nu 
s’ar întruni majoritatea de cinci glasuri cerută astăzi 
de legea Curţii şi mai apoi o a treia judecată la 
Secţiuni-Unite când în complectul de divergenţă nu 
s’a întrunit pentru o soluţiune majoritatea de 7 gla
suri.

Ideea, în sine, de a supune părţile la 6 jude
cată, repetată în trei rânduri înaintea celeaşi instanţe 
judecătoreşti compusă treptat cu judecători fot mai 
numeroşi pentru obţinerea unei anumite majorităţi, pe 
lângă că într’un sistem de organizare raţional apare 
ca o anomalie, neputând avea la baza ei, din cauza 
impreciziunii dreptului, siguranţa deplină că ultima 
judecată, cu relativitatea ei, ar reprezenta adevărul 
juridic indiscutabil, apoi, trebue încă ţinut seamă că 
sistemul pluralităţii judecătorilor, — cu toată impor
tanţa sa morală de necontestat, — dacă însă este 
exagerat, nu dă rezultatele dorite, experienţa dovc-
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diod pe deplin că o discuţiune sistematică, precisă 
şi aprofundată, este greu de ob[inut într’un corp de
liberativ prea numeros, iar răspunderea morală şi deci 
interesul pentru o deciziune de luat, scade în mă
sura în care numărul celor cari participă la delibe
rare este mai ridicat. De aceea, unificându-se orga
nizarea complectelor de judecată, va trebui păstrată 
o proporjie raţională şi ţinând seama de avanfagiile 
şi inconvenientele legilor în discuţiune, să se admită 
pentru întreaga ţară comlectul de 7 consilieri care 
să judece cu o majoritate de patru, spre a se înlă
tura astfel atât neajunsurile semnalate pentru părji 
cum şi alt mare neajuns al descomplectării secţiuni
lor în vederea formării complectelor speciale pentru 
judecata divergenţelor numeroase ce s’ar putea ivi 
ia cele şease comptecte obicinuite de judecată.

Cu toate acestea, suntem pentru menţinerea şi 
complectarea dispoziţiei din art. 18 al legii actuale 
ca Curtea să judece, în mod excepţional, cu un nu
măr mai mare de consilieri şi anume cu complectul 
întreg al unei secţiuni, mai puţin unul, adică cu 15, 
şi să dea deciziunea cu majoritate de opt glasuri 
atunci când ea găseşte că este locul a reveni asupra 
jurisprudenjei sale,' sau chiar asupra unei singure 
deciziuni de principiu dată cu 5 ani anteriori recur
sului în discu{iune, de unul din complectele ce se 
formează în sânul secţiunilor; iar când, mai târziu, 
jurisprudenja ori decizia asupra căreia este vorba 
de-a se reveni, aparţine unei seefiuni întregi, care a 
judecat în compunerea arătată, Curtea să se con- 
stitue cu 21 consilieri, putând da soluţiunea cu ma
joritate de 11 glasuri, —■ şi în fine când jurisprudenja 
sau decizia emană de la Secţiunile unite, Curtea 
pentru a putea reveni să judece în aceiaşi compu
nere. Formarea unor asemenea complecte menite a 
îngrădi posibilitatea unor reveniri pripite asupra inter- 
pretărei legii dată în trecut de Curie, este cerută de 
interesul menţinerii stabilităţii în jurisprudenja sa, atât 
de necesară siguranţei în relafiunile juridice şi tot 
odată apare de data aceasta ca indispensabilă, — 
de inconvenientele constituirei complectelor cu mulţi 
indiferent judecători, — pentru că astfel numai se 
poate obţine o majoritate superioară acelei din com
plectele de judecată cari au dat soluţia asupra căreia 
este discuţiunea de-a se reveni şi fixa deci jurispru- 
denţa instanţei supreme.

Odată reglementată constituirea Curţei, se pune 
.chestiunea modificărilor cu privire la termenul de 
recurs şi la procedura premergătoare judecatei. Este 
incontestabil că se impune fixarea unui termen unic 
pentru introducerea recursurilor din întreaga ţară, 
Juându-se în acest scop, o justă mijlocie între terme
nele de 15 şi 14 zile ale procedurilor din Ardeal şi 
Bucovina, de o parte şi termenul de 2 luni din legea 
acestea Curţi. Un termen de una lună pentru recur 
şurile în materie civilă şi comercială este, credem, 
suficient pentru ca partea interesată să se hotărească 
a face recurs şi tot odată, a-1 motiva prin chiar pe
tiţia introductivă a recursului, — ca în toate provin
ciile realipite patriei, —■ întru cât un nou termen, cu 
nimic justificat ca să se depună motivele, cum pre
vede azi legea Curţii, serveşte exclusiv interesele 
părţei ce voeşle a prelungi jndecata în detrimentul 
aceleia care este silită a urmări în justiţie valori
ficarea dreptului său. Acest termen urmează să curgă 
în toate cazurile de la comunicarea deciziunii sau 
hoturârei atacate, căci numai cunoscând motivarea

lor, partea este în măsură să vadă dacă este locul 
să facă recurs şi pe ce anume consideraţiuni. In ma
terie penală interesul ordinei publice reclamând o 
judecată urgentă se vor menţine, ca şi astăzi, terme
nele prevăzute în procedura penală şi tot astfel, şi 
în alte materii speciale, în cari se prevăd termene 
mai scurte de recurs.

Pentru a înlesni judecata şi reduce desbaterile 
orale, cari astăzi sunt cu mult prea desvoltate, este 
util ca să se prevadă obligaţiunea pentru intimat ca 
înlăuntrul unui termen de 15 zile dela primirea copiei 
de pe recursul motivat, să-şi formuleze întâmpinările 
sale, printr’un memoriu scris comunicat recurentului. 
Precizarea şi sintetizarea în scris a apărărilor respec
tive, evită părţilor surprinderi, desbaterile orale pot 
fi reduse mai uşor în măsura necesităţii, admiţându-se 
fixarea timpului necesar ca în legea chiriilor de 
preşedinte, iar judecăiorilor li-se înlesneşte soluţia 
ca şi motivarea deciziunilor.

In interesul părţilor şi pentru a uşura serviciul 
administrativ al Curţii, recursul va trebui depus după 
alegerea recurentului, fie la grefa instanţei a cărei 
deciziune o atacă, fie la grefa primei instanţe şi la 
locul unde s’a depus recursul, se va depune spre co
municare şi memoriul intimatului, iar grefa respectivă, 
va îngriji pentru a trimite Curţii dosarul complect cu 
aceste acte împreună cu dovezile după comunicarea 
lor, cum şi cu dovezile de comunicarea deciziunii 
atacate, ori cu menţiunea necomunicării ei.

O cerinţă de formă importantă a procedurii de 
judecată în recurs esie acea privitoare la facerea 
rapoartelor de către consilierii Curţii. In această pri
vinţă există iarăşi deosebire între legea acestei Curţi 
care cere un raport scris cu arătarea amănunţită a 
cursului pricinei, starea jurisprudentei, dar fără con- 
cluziuni din partea raportorului şi între procedura din 
Ardeal şi Bucovina după care raportul se face printr’o 
expunere orală a cursului afacerii. Negreşit trebue 
şi aci o unificare a legti şi aceasta de preferinţă 
credem în senzul dispoziţiunii actuale din. vechiul 
regat. In adevăr, un examen oral al recursului de 
către raportor poate uşor depăşi măsura unei des- 
voltări necesare şi în elanul unei discuţiuni orale 
degenera într’o pledoarie care pe lângă inconvenientul 
de a răpi prea mult timp al şedinţei, apoi ar putea 
lăsa uşor să apară convingerea raportorului, creind o 
siluaţiune grea atât părţilor cât şi raportorului: apoi 
complementul acestui sistem, ca consilierul raportor 
să aducă la ziua înfăţişării şi proectul deciziunii îl 
poate pune şi pe raportor şi pe colegii săi într’o 
situaţie delicată, dând loc şi la o lucrare zadarnică, 
atunci când soluţiunea recursului este alia decât acea 
întrevăzută de raportor. In fine, omeneşte, nu este 
exclus ca acest sistem să înlăture câte odată o dis- 
cuţiune mai aprofundată din partea întregului complect 
de judecată când acesta o are la îndemână şi dintr’un 
sentiment de delicateţă colegială pune încredere în 
deciziunea motivată a colegului raportor.

De aceea este bine ca raportul scris să fie 
menţinui în legea modificată cu simplificarea lui în 
senzul de a nu cuprinde o expunere amănunţită a 
cursului pricinei şi reproducerea considerentelor 
deciziunilor atacate, care cu desvoltările ce implică 
răpeşte adeseori un timp preţios al şedinţei şi în 
prim loc raportorului, fără ca cel puţin să înlocuiască 
necesitatea cetirei deciziunei; — ci raportul trebue 
să cuprindă pe lângă constatarea prealabilă că re
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cursul satisface cerinţele de formă pentru admisibi
litatea lui, o sinteză clară şi precisă a faptelor stabi
lite de instanţa de fond numai în măsura necesară 
soluţionării recursului, în aşa fel ca acest rezumai 
al raportului să poată fi încorporat în deciziunea 
Cufţii de casaţie servind de bază argumentării în 
drept şi înlocui asiiel o îndoită muncă în acelaş scop. 
Pentru ca raportul să aibă însă o utilitate reală, va 
trebui apoi ca sub formă de observaţinni, să indice 
cari sunt punctele esenţiale ce apar ca sprijin al 
holărîrei alacale şi care esle slarea jurisprudenţei, 
ori în lipsă, a doctrinei asupra acelor panele, dacă 
ele consfilucsc chestiuni de drepl controversate şi 
nu simple faple.

Prin aceasfa raportul înlesncşle şi garantează 
o bună şi expedilivă judecată cum şi redactarea de- 
ciziunei Curţii; apoi ar evită variajiuni în jurispru- 
denţă, iar analiza succintă cu privire la slarea de 
fapt şi de drepl a chestiunilor esenţiale deduse în 
recurs, nu implică necesarmente părerea personală a 
raportorului care va Irebui să facă simple constatări 
obiective spre a puica avea liberlafea necesară de 
a se pronunţa conform cu convingerea ce va dobândi 
ulterior după desbaleri şi discuţiunile cu colegii 
asupra afacerii, iar redactarea deciziunii să urmeze, 
cum c normal după pronunţarea soluţiunei. Fără în
doială, că aceste rapoarte impun o lucrare cu atâl 
mai grea cu câl numărul recursurilor la noi esle co
vârşitor, şi dc aceea pentru ca întocmirea rapoarle- 
lor în condi(iuni satisfăcătoare să fie posibilă, apare 
încă odaia necesilalea măsurilor meniie a împiedica 
abuzul în exerciţiul acestei căi dc alac.

Urmărind idea de simplificare şi celeritate a 
procedurci în recurs, credem, că ar fi dc un real 
folos să se prevadă dispoziliunca ca judecata recursu
rilor să poală fi făcută şi în lipsa părţilor, pe baza 
motivelor de recurs scrise şi memoriului depus dc 
intimat. Prin aceasta s’ar înlătura amânările obişnuite 
pentru aplicarea ari. 151 din proc. civ. cum şi drep
tul de opoziţie, care de fapt nu se exercită în recurs, 
dccâl de partea ce urmăreşte prelungirea judecăţii; 
tolodală, nu s’ar mai pierde timpul cu facerea apelu
lui nominal la începulul şedinţei şi în aceste condi- 
tiuni, fiind asigurată judecata tuturor recursurilor puse 
la ordinea zilei, se vor fixa pentru fiecare şedinţă, 
numai numărul de recursuri posibil de judecat, spre 
a nu da loc la amânări din lipsă de limp şi pe cât 
va fi cu putinţă, orânduite astfel, ca consilierii ra
portori să aibă un număr egal de dosare, lucru ce 
le-ar face posibil revederea rapoartelor înaintea jude- 
căţei. Din punctul de vedere al temeiniciei judecăjii 
pe baza numai a procedurei scrise, nu poate fi dis- 
cuţiune serioasă căci în recurs sunt de stabilit fapte 
pcnlru verificarea şi dovada cărora desbaierile orale, 
cu discuţiuni vii şi deschise să aibe o utilitată reală, 
— ci, înaintea acestei Curţi se pune numai chestiunea 
legalităţii deciziunei atacate, ceace poate fi verificat 
de Curte pe baza motivelor de recurs şi a memo
riului intimatului, acte care, prin natura lucrurilor, se 
pol înfăţişă cu mai multă preciziune decât desbaierile 
orale prea desvollate şi înlesnesc mai nuiH ca acestea 
judecata Curţii. Apoi această procedură, poale aduce 
mari înlesniri justijiabililor, domiciliaţi în părţile în
depărtate ale ţării, lăsând la facultatea lor de a se 
înfăţişa pentru desbaierile orale ori de a preferi să 
fie judecaţi pe temeiul procedurii scrise.

Tot în scoprţl organizării unei proceduri mai

simple şl mai puţin costisitoare, ve trebui să admitem 
sistemul după care odată ce motivele de recurs se 
găsesc înlemeiafe, Curtea de casaţie păşeşle la Ju
decata afacerii pe temeiul constatărilor de fapt ale 
instanţelor de fond. Prin aceasta, Curtea nu se abate 
dela misiunea sa de a fi instanţa supremă a dreptu
lui, păzitoare a legalităţii şi a menţinere! unităţii de 
jurisprupenţă, căci tocmai în acesl scop, ea exami
nează în prim loc şi în principal temeinicia motivelor 
de recurs, — cari pun în discuţiune fie formele de 
procedură, fie modul de aplicafiune al legii la fap
tele cauzei, — aşa că Curtea satisface misiunea sa 
prin rezolvarea problemelor de drepl deduse în ju- 
decaiă şi odaia siabilii principiul juridic şi senzul 
adevărat al dispoziţiei de lege în discuţiune, nu nu
mai că nimic nu se opune, dar toiul înlr’o dreaptă 
judecată şi bună procedură indică că litigiul trebue 
imediat terminat, aplicându-se legea astfel cum a fost 
interpretată de Curte la convenţia şi faptele consta
tele dfe instanţa de fond, acestea intrând în dome
niul cercelărei sale exclusive. In acest mod se con
ciliază, raţional, menirea Curţii de casaţie cu intere
sele împricinaţilor şi ale justiţiei în general, cari 
reclamă ca recursurile ajunse înaintea acestei 
Curţi, să fie soluţionate, irevocabil, prin deciziunile 
sale, cu o egală auioritate atât în caz de respingerea 
recursului, cât şi în coz dc admitere şi de casare a 
hotărârilor ins!an|clor de fond. Numai atunci casarea 
cu irimilere pentru o' nouă judecată îşi ar raţiunea, 
când ca are Ioc pentru viţii de procedură sub sanc
ţiunea nulităţii, — ori sunt necesare în cauză, noui 
verificări sau cercetări de faple, cari ies din cadrul 
compelinţei şi misiunci Curţci de casaţie, dar chiar 
în acest caz, întocmai ca în ipoteza precedentă, în 
mod logic, soluţiunea acestei Curţi, asupra punctelor 
de drepl în discuţiune, Irebue să se bucure de aceiaşi 
autoritate, să fie definitive şi oblîgalorii peniru instanţa 
de trimitere. Astfel numai, se poate pune un sfârşit 
proceselor şi nesiguranţei inerentă drepturilor litigioase, 
atât de păgubitoare ordinei juridice, — cum şi înlă
tura, în acest scop, nenumăratele casări cu trimiieri 
şi retrimiteri pe la diferite instanţe, la cari dă loc 
sistemul complicat, greoi şi foarte costisitor al legii 
organice aciunle atunci când instanţele de fond rezistă 
la doctrina Curţii de casaţie, slăbind autori lalea jude
căţii sale, şi presiigiul justiţiei, — sau când înaintea 
instanţelor de trimitere părţile au noui mijloace de 
apărare din respingerea cărora se deduc apoi noui 
motive de atac într’un recurs ulterior. In caz de casare 
cu trimitere, trebue prevăzut că afacerea va fi trimisă 
tot la Curtea care a judecat sau după cazuri Ia Tri
bunalul a cărui sentinţă a fost casată pentru a se 
economisi părţilor cheltueli şi străgănirile mari ce li 
se impun astăzi, cu mersul după casare prin alie 
localităţi: când hoiărîrea emană dela un Tribunal 
extraordinar sau o instanţă specială, afacerea dacă 
comportă trimitere, va fi dată tot în judecata aceleaşi 
instanţe, iar dacă cumva asemenea instanţe au încetat 
de a avea existenţa legală, afacerea va fi trimisă 
înaintea unei instanţe de drept comun cu rang 
corespunzător. Trimiterea la aceiaşi instanţă de jude
cată nu are nimic de extraordinar, de vreme ce şi 
astăzi când Curtea dă un regulament de competinţă, 
deciziunea sa este obligatorie pentru instanţa pe care 
o învesteşte cu judecata afacerii şi tot astfel şi în 
cazul unei a doua casări pentru aceleaşi motive, în 
secţiunj-upite, când decisiq este azi- obligatorie.
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Sistemul expus a fost consacrat prin actuala lege 
de prelungire a contractelor de închiriere, care con- 
slilue un progres legislativ în această materie.

O unificare complectă a legii Curjii ar mai cere 
încetarea siştemului actual, după care, un complect 
special, constituit, de fapt în mod permanent judecă 
afacerile din .Ardeal şi Bucovina: credem însă că 
acest lucru nu trebue pripit şi că, în interesul justiţiei, 
este bine de menţinut încă, — până la unificarea 
legilor de fond, — complectul format de preferinţă 
cu consilieri mai cunoscători ai legislaţiei respective, 
după cum se exprimă decreiul-lege care autoriză 
constituirea acestui complet, — pentru că este de 
necontestat că în acest mod se asigură mai bine o 
judecată temeinică şi expeditivă, ceeace este de un 
interes esenţial, întrucât fondul nu forma trebue să 
primeze într’o bună organizare, chiar în materie de 
procedură judiciară. Să se prevadă însă, într’o even
tuală lege de organizare a Curţii, că înlr’un termen 
dat care ar putea fi de 6 luni după unificarea legilor 
de fond, complectele speciale pentru Ardeal şi Buco
vina vor înceta şi recursurile repartizate prin lege, 
ca astăzi, între secţiunile Curţii, vor fi judecate, con
form unei dispoziţiuni regulamentare în acord cu 
avizul Curţei, în şase şedinţe pe săptămână, de com
plecte alcătuite în fiecare secţiune pe baza unui 
calcul, cu alternarea consilierilor, în aşa condiţiuni, 
încât, înlăturând din ele sistemul permanenţei de 
astăzi şi în compunerea acelor complecte, în parte 
primenite, intrând, zilnic, noui colaboratori ai aceleaşi 
secţiuni, s’ar putea astfel face operă comună de 
justiţie, emanând dela secţiunea întreagă şi evite 
deciziunii contradictorii pe cari le-ar putea da corn- 

, plectele permanente sau secţiuni deosebite, în jude
cata cărora s ’ar da aceleaşi materii de drept sau 
chiar părţi din ele, dar cari prin legătura lor, pot 

<pune în discuţiune reguli şi principii de o aplicaţiune 
generală. Sistemul acesta, poate apărea complicat şi 
desigur nu păcătueşte prin simplicitaie, dar este, 
credem, singurul care, dând satisfacţiune intereselor 
serviciului deoarece permite şase şedinţe săptămâ
nale, fiecare consilier judecând în trei şedinţeT^Inlă- 
tură, în acelaş timp mai uşor variaţiunile în jurispru- 
denţă, rezultând din funcţionarea a două complecte 
permanente sau două secţiuni civile, a căror înfiin
ţare altfel s’ar impune din cauza mulţimei recursurilor, 
în deosebi la secţiunea l-a. Este adevărat, că la 
secţia Il-a şi IlI-a a Curţii, în urma unificării legilor 
de fond, s ’ar putea alcătui complecte permanente 
cari să judece materii deosebite, cum ar fi la secţia 
II-a un complect să judece toate recursurile penale 
din întreaga ţară şi al doilea complet celelalte re
cursuri atribuite prin lege judecăţii acelei secţiuni; 
— iar la secţia IlI-a un complet ar putea judeca 
recursurile comerciale şi cele în materie de conten
cios adminislrativ, ca instanţa de recurs conform 
nouei Constituţii şi al doilea complet ar judeca celel
alte recursuri date în competinţa acelei secţiuni.

O astfel de repartiţie ar obliga însă pe jude
cătorii unora din aceste complete să judece exclusiv 
materii speciale, restrângându-le mult activitatea ştiin
ţifică şi în mod necesar provocând un spirit rutinar 
păgubitor din toate punctele de vedere şi mai ales 
al progresului jurisprudenjei. De aceia este prefera
bil ca şi înlăuntrul acestor secţiuni după unificarea 
legislaţiei, să se judece în modul cum ne-am permis 
a propune pentru secţia l-a adică după sistemul

completelor constituite prin alternarea consilierilor 
din sânul fiecărei secţiuni.

Modificându-se legea Curţii, fie în sensul arătat, 
pentru consideraţiunile expuse, fie în alt mod în 
orice caz, cu această ocaziune, vor trebui complec
tate şi puse în concordanţă, dispoziţiunile art. 2 şi 5 
din lege, — privitoare la instanţele de judecată 
supuse jurisdicţiei Curţii de casaţie — cu dispoziţia 
constituţională care declară dreptul de recurs de 
ordin constituţional, principiu a cărui aplicaţiune în 
raport cu legile existente, — în lipsa unei dispoziţiuni 
transitorii — a dat loc la dificultăţi deduse în jude
cata secţiunilor-unite.

Făcând, evident, abstracţie de soluţiunea ce 
comportă dificultăţile momentane, şi privind lucrurile 
numai sub raportul unei reglementării viitoare textul 
art. 2 din legea organică va trebui complectat în 
sensul că sunt supuse jurisdicţiei Curţii de casaţie 
tribunalele ordinare, cum şi tribunalele extraordinare 
sau orice instanţă specială de jurisdicţie. . .  In adevăr, 
rezultă cu certitudine, din desbaferile parlamentare că 
idea care a determinat dispoziţia constituţională, pri
vitoare la dreptul de recurs, a fost acea de a împie
dică ca prin legi ordinare să se ridice acest drept, 
găsit ca indispensabil pentru a asigura legalitatea 
hotărîrilor judecătoreşti, — şi, aceasta, nu atât în 
afacerile deferite judecăţei instanţelor de drept comun, 
pentru cari ridicarea dreptului de recurs nu se sem
nalează şi nu era deci de temut, ci, în deosebi pentru 
afacerile date în judecata unor instanţe speciale cu 
mai puţine garanţii şi cu restricţiuni între cari aceia 
a dreptului de recurs şi prin urmare, a căror hotărîri 
reclamă imperios admiterea controlului puterei jude
cătoreşti. Este iarăşi lămurit în desbaterile parlamen
tare, în special prin declaraţiunile formale ale rapor
torului legei în Adunarea deputaţilor şi ale Ministru
lui de justiţie, că pentru afacerile de mică impor. 
tanţă ori de ce instanţă judecate, s’a păstrat compe. 
tinţa Tribunalului de a judeca ca instanţă de recurs 
lucru pentru care s’a întrebuinţat formula de recurs, 
în casare, nu în casaţie, spre a indica mijlocul legal 
de atac, nu instanţa chemată a judecă; dar mai 
departe nimeni n’a pretins ca să se lase legiuitorului 
ordinar, posibilitatea de a crea în viitor, pe lângă 
instanţe speciale autorizate de Constituţie apoi şi 
instanţe de recurs cari să controleze hotărîrile acelor 
instanţe, — căci aceasta ar fi fost în vădită contra
dicţie cu ideia de garanţie a unei judecăţi legale ce 
stă la baza noului principiu că recursul este de ordin 
constituţional cum şi cu existenţa unei singure Curţi 
de casaţie menită a asigura atât legalitatea cât şi 
unitatea de interpretare a legei. De acea, credem că 
complectarea art. 2 din lege în sensul indicat co
respunde în totul cu textul şi cu spiritul articolului 
103 al. ultim din Constituţie.

Tot asemenea, este necesar să se prevadă în 
legea organică, procedura după care se va judeca 
de secţiunile unite, , constituţionalitatea unei legi, tă
găduită, incidental, înaintea instanţelor de fond, mai 
ales că, după declaraţia raportorului Constituţiei la 
Cameră, chestiunea aceasta a făcut obiectul unei 
controverse în comitetul delegaţilor, cari, nepuiându- 
se pune de acord, s’a lăsat ca ea să fie reglemen
tată printr’o lege ordinara. In această privinţă, nu 
împărtăşim părerea ca instanţa de fond faţă cu în
tâmpinarea unei părţi că o lege invocată în cauza, 
ar fi anticonstituţională, va trebui totuş să continue
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judecala afacerii şi să aplice acea lege, rămânând 
ca după judecala definiiivă, pe calc de recurs, să se 
judece, în prealabil, de secjiunile-unite chestia con
stituţionalităţii legei, căci în acest sistem, să lasă în 
sarcina părjei câştigătoare, căreia nu i se poale im
pută nici o culpă, tot fiscul unei pierderi de timp şi 
de sacrificii însemnate materiale, cu o judecată za
darnică de ani de zile, în ipoteza posibilă, că în ca- 
sa(ic s’ar decide că legea este în adevăr anticonstitu
ţională. Independent de aceasta, chestiunea constituţio
nalităţii unei legi, — presupunând că ca se înfăţi
şează sub o formă serioasă şi discutabilă, — depă
şeşte interesele păr(ilor litigante, căci implică un con
flict de ordin constituţional care atinge autoritatea 
şi prestigiul legei cu repercursiune atât în rela(iunile 
juridice în general cum şi asupra ordinei în Stat, de 
unde urmează necesitatea ca incertitudinea şi echi
vocul asupra unei probleme de o atare însemnătate 
să fie risipite \ cu un moment mai curând. Aceasta 
tocmai explică jurisprudenta anterioară acestei Curţi 
care forţând, poate, principiile, a admis, conform de 
altfel concluziunilor ambelor părţi litigante, ca această 
chestiune să poată fi dedusă direct, omisso medio, 
în judecala Curţii de casojie.

De aceia credem preferabil, cu tot riscul unei 
amânări a procesului, din spirit de şicană, ca în 
ipoteza în discutiune, să se prevadă în lege că pro
cesul va fi suspendat cu corectivul însă că dosarul 
să fie imediat trimis Curţii de casajie care va judeca 
în secjiuni-unite, în cel mult două luni de zile, şi în 
ipoteza că Curtea decide că legea este constituţio
nală să oblige pe partea care din spirit de a tăru- 
găni procesul a propus neconslitutionalitutea ei, la 
toate chelluelile de judecată dovedite, fără posibili
tate de a le reduce, cum şi Ia daune-interesc, către 
partea câştigătoare şi ol căror minim va fi suma re
prezentând chcltueli de judecată. Se va putea încă 
admite că atunci când Curtea va constată că apăra
rea aceasta a fost propusă cu vădit şpirit de şicană 
şi uşurinţă culpabilă întrucât constituţionalitatea legii 
nu suferă cea mai mică îndoială, să poată obligă şl 
pe avocatul care a propus-o ori caic o susţinut-o în 
casaţie ca să plătească în mod solidar daunele im
puse părjei ce a pierdut, ca o sancţiune justificată 
în drept, pe o greşală gravă profesională. Ar, puteâ 
fi aci o măsură cu caracter mai mult preventiv, dar 
eficace pentru scopul urmărit.

In fine modificarea eventuală a legii Curţii, în 
mod fatal va atrage înlăturarea dispoziţiunilor pri
vitoare la contenciosul administrativ şi înlocuirea 
lor, fie cu disposifiunile ari. 74 din legea Curjii de 
la 1910, când pentru întâia oară s’a desfiinţat recur
sul direct în Casaţie în pricinile dintre particulari 
şi Stat sau alte autorităţii publice, fie cu alte dis- 
posiţiuni corespunzătoare în această privinţă nouei 
Constituţii.

Tot atunci va trebui rezolvată şi controversa 
ivită asupra chestiunii de a se şti dacă dreptul de 
recurs prevăzut de art. 31, partea II, — în contra 
hotărîrilor fie şi nedesăvârşife sau actelor judecă
toreşti pentru exces de putere şi incompetintă poa
le fi exercitat de orice parte interesată, sau numai 
de ministrul justiţiei prin procurorul general al acestei 
Curţi. Printr’o jurisprudentă constantă până la 1921, 
Curtea a decis că şi părţile pot să se folosească de 
calea recursului _ pe temeiul dispoziţiunii indicată, li
mitând însă mai ales în ultimile deciziuni, exerciţiul

acestui drept la cazurile când părţile nu au altă cale 
ordinară, cum ar fi apelul pentru repararea unei erori 
judecătoreşti, căci dacă au această cale, nu pot veni 
direct, „omisso medio“ în casaţie, dar prin decizia 
din Iunie 1921 dală în secţiuni-unite, Curtea a revenii 
asupra jurisprudenţei sale recunoscând că acest re
curs excepţional aparţine exclusiv ministerului de 
justiţie prin procurorul general, în conformitate cu 
art. 36 din legea organică. Noua solujiune a Curţii 
implică, evident, că chestiunea este discutabilă şi 
dat fiind impotanja ei o lămurire prin lege ar fi bine
venită. împărtăşim şi acum părerea că legea trebue 
precizată în sensul primei jurisprudente, singura care 
garantează părţile în contra unor hotărîri sau acte 
arbitrare, căci se întâmplă multe cazuri dc suspen
dare ilegală a unui proces semnalate în deciziunile 
Curţii, prin jurnale neatacabile cu apel şi în această 
situaţiune un asemenea jurnal fie el privii ca un 
simplu act judecătoresc, fie ca o hotărîre în tot ca
zul din moment ce nu este susceptibil de apel are 
un caracter definitiv şi sub acest raport, independent 
de dispozijiunea în discujiune este atacabil cu recurs 
chiar în sensul dispoziţiunilor art. 31, al. a şi ari. 
33 din lege. Se înlesneşte astfe recursrile în cazuri 
cu totul justificate de întrerupere a cursului justiţiei 
când controlul Curţii este indispensabil spre a repara 
o eroare judiciară, ceeace evident nu exclude ideia 
de a se lua măsurile expuse spre a se împiedeca 
exerciţiul abuziv al dreptului de recurs în general.

Încheind aceste observaţiuni, vom adăoga că sub 
raportul organizării administrative, este nevoe de in
stituit un birou al Buletinului Curţii în raport cu des- 
voltarca care a luat-o lucrările sale, birou care gră
bind publicarea deciziilor pe trecut şi tot odată 
printr’o publicarea regulată a deciziilor Curţii de ca
saţie aducând la cunoştinţa tuturor celor interesaţi 
interpretarea dată de Curte diferitelor dispoziţiuni 
legale, îndeplineşte un real serviciu în raporturile 
juridice, apoi serveşte Curţii ca mijloc informativ 
asupra deciziilor sale şi prin aceasta înlesneşte Curţii 
desăvârşirea misiunii ce are de îndeplinit.

Acestea sunt, domnilor, modificările principale 
pe cari le credem necesare de adus în legea orga
nică a acestei Curţi şi cari prin număr, cum şi prin 
necesitatea justificărei lor, au impus o desvoltare 
mai întinsă decât aşi fi dorit. Chestiunile de proce
dură judiciară practică nu oferă în general, interesul 
pe care îl înfăţişează problemele din domeniul drep
tului pur sau a principiilor cari cârmuesc raporturile 
juridice de familie sau de interes în viaţa socială; 
cu ibatc acestea, reguîele procedurei îndeplinesc un 
rol social tot atât de important ca şi reguîele drep
tului privat şi indemnitatea lor apare de îndată ce 
este vorba de condiţiile în cari un drept nerecunos
cut benevol poate să fie valorificat în justiţie.

Dela modul cum legile de organizare şi proce
dură Sunt întocmite depinde siguranţa şi deci valoarea 
dreptului şi de aceea am stăruit că păstrându-se to
ată garanţia unei bune şi drepte judecăţi să se or
ganizeze în aceloş timp o procedură simplă şi ex
peditiva, căci o procedură prea complicată lipseşte 
de scop şi merge în contra rolului protectoare a 
dreptului iar o procedură înceată, urmată de o justi
ţie tardivă, anihilează beneficiile unei judecăţi favo
rabile şi echivalează cu relele unei injustiţii.

Anul judecătoresc este deschis!
Se ridică şedinţa
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In  ju r u l o r d o n a n f e i  4420/1918

„Ardealul Juridic“ a publicat mai multe 
articole şi deciziuni ce se referă la aplicarea 
ordonanţei 4420 /19i§ care cere act scris 
pentru înstrăinarea imobilelor.

L In numărul 2 din anul 1925 dl căpitan 
Bârsan a aratat că ordonanţa nu se referă 
la cazul când prin contract oral se constituie 
dotă de către cei obligaţi la darea dotei. 
Dsa confundă evident două lucruri diferite: 
obligaţiunea de a constitui dotă (o obliga
ţiune pur bănească) şi obligaţiunea de a da 
în proprietatea altuia un imobil, lucru care  
cere act scris. Argumentarea dsale că nici 
în baza unui testament oral nu s’ar putea 
cere imobilul, este evident greşită, căci ord. 
4420/1918 dispune numai de contracte.

II. Mai serioasă este argumentarea că  
ord; 4420/1918 nu este în vigoare, căci gu
vernul maghiar a emis-o în baza unei legi 
care nu mai este în vigoare.

Este adevărat că dispozijiunile ordonan
ţei 4420 nu sunt definitive. Legislaţiunea, 
prin art. 16 din legea 63/ 912 a autorizat 
guvernul ca pentru valorificarea pretenţiuni- 
lor civile , să ia măsuri excepţionale, având 
şi dreptul să se abată dela legile în vigoare. 
Art. 14 din legea 50/1914 a întins această 
autorizaţie şi asupra modificării legilor ci
vile cu următoarele rezerve:

a) ca aceste modificări să fie necesitate 
de războiu;

b) ca în cazul când s’ar emite după 
încheierea păcii, să fie necesitate de situa
ţia de transiţie.

Or, nu începe îndoială că ord. 4420 nu 
întruneşte aceste conditiuni. Dacă emiterea 
ei a fost necesară în timpul războiului, este 
evident că această necesitate a încetat. Dacă 
suntem de părere că pentru timpul de tran
siţie a fost necesară, trebuie să constatăm 
că în anul ai cincilea după încheierea păcii, 
de transiţie nu mai poate fi vorba.

Cu toate acestea credem că ordonanţa 
este în vigoare.

Ea constituie o măsură excepţională al 
cărui mod de încetare este strict prevăzut 
de lege. Anume, art. 2 dispune că numai 
Consiliul de miniştri poate declara încetarea 
lor, iar Consiliul de miniştri nu a declarat 
încă aceasta. Nici tratatul de pace nu dispune 
în această privinţă. Tratatul de pace cuprinde 
numai dispoziţiunea că în anumite cazuri, 
averile lovite de măsurile excepţionale tre

buiesc restituite. Dar, în afară de aceasta, 
nu numai că nu scoate din vigoare acele 
măsuri, ci din contră, le recunoaşte valabi
litatea.

Este oare de dorit ca Consiliul de mi
niştri să declare încetat efectul ordonanţei 
4 4 2 0 ?  După părerea noastră, ordonanţa 4420  
a introdus o reformă necesară. Intr’o ţară 
în care există cărţi funduare, este prefera
bil ca înstrăinarea imobilelor prin contract 
să fie legată de forma scrisă. Codul civil 
german cere act material şi cu drept cuvânt; 
Experienţa a dovedit că valabilitatea contrac
telor orale vatămă mai ales populaţiunea 
săracă şi incultă, care nu a rare ori, îşi 
înstrăinează averea imobilă în mod necum
pănit, fără contraprestatiune potrivită. Dar 
chiar şi în cazurile când voinţa contractuală 
este serioasă, înstrăinările orale sunt de
zavantajoase, căci nu se efectuiază în cărţile 
funduare. Deci, terţii de bună credinţă pot 
câştiga drepturi inatacabile faţă de fostul 
proprietar, care a rămas înscris în cartea 
funduară şi pot să le valorifice faţă de cum
părătorul imobilului.

III. Curtea de Casaţie a declarat că  
Consiliul Dirigent, prin decretul I. a lăsat în 
vigoare ordonanţa 4420 numai în vederea 
reformei agrare. La această suhoziţie a dat 
răspuns dl prof. Onişor. Adăugăm că păre
rea Curţii de Casaţie nu poate fi admisă, 
pentru că reforma agrară n’avea şi n’are 
nimic de a face cu forma contractelor. Dacă 
legea de reforma agrară vroia să împiedice 
eludarea reformei prin vânzări, nu putea să  
admită valabilitatea acestora nici prin con
tracte scrise.

IV. Mai grea este chestiunea aplicării 
ordonanţei 4420. Curia maghiară, după cum 
reiese din cazurile publicate de dl Vasile 
M. Dimitriu recunoaşte valabilitatea contrac
telor scrise numai dacă surtt contracte ade
vărate, adică semnate de ambele părţi şi 
dacă cuprind regularea detaliată a raportu
lui de drept. Nu este de ajuns ca numai 
obiectul şi preţul să fie fixate.

Instanţele noastre n’au stabilit încă 
jurisprudenţa. Găsim cazuri în care se cere 
o regulare amănunţită, dar găsim şi deci 
ziuni contrarii.

Care este regula justă?
Chestiunea este de mult rezolvată în 

practica judecătorească.
Cu toate că  practica anterioară admitea 

valabilitatea contractelor orale, totuşi nu le
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recunoştea fără rezervă. Condiţiunea gene
rală era, ca raportul de drept s ă  f ie  clarificat. 
In baza unei învoieli care nu cuprindea decât 
fixarea preţului şi obiectului, instanţele noa
stre admiteau valabilitatea contractului, numai 
dacă aceste două dispoziţiuni erau suficiente 
pentru lămurirea situaţiei. In caz cphtrariu, 
instanţele nu recunoaşteau valabilitatea înstrei- 
nării, constatând că lipseşte voinţa serioasă, 
acordul nu este perfect. Judecătorul com ite o 
m are g reşa lă  d acă  prin sentinţă creiază  o 
situaţie nelămurită.

Deci, când se vinde o casă nelocuită, pe 
care nu este intabulată nici o sarcină, este 
de ajuns ca obiectul şi preţul să fie fixate. 
Când însă se vinde o moşie, când sunt inta
bulate sarcini, când există un contract de 
arendare, când există uzufruct intabulat sau 
neîntabulat, chestiunea se prezintă altfel. La 
o interpretare strictă s’ar putea spune că şi 
in aceste cazuri este deajuns ca preţul şi 
obiectul să fie fixate, căci celelalte chestiuni 
sunt rezolvate de lege. Insă, această inter
pretare ar fi evident greşită; ea ar ţine cont 
numai de forma exterioară a normelor de 
drept, dar nu ar lua în consideraţie legătura 
lor şi cuprinsul lor adevărat. Să zicem că  
A vinde moşia sa lui B. Moşia are o valoare 
de 2 milioane, este ipotecată pentru o dato
rie de 500.000 lei, există un contract de 
arendare pe 10 ani, neintabulat, casa de pe 
moşie este ocupată de mama vânzătorului, 
care are drept de abitaţiune. Contractul 
scris cuprinde numai obiectul şi fixarea pre
ţului de 1,200.000 lei. Ce va face judecă
torul ?

Dacă aplică legea, fără a ţine cont de 
împrejurări şi de legătura internă a norme
lor de drept, va spune: conform art. 928
C. C . A. vânzătorul răspunde pentru datoria 
de 500.000 lei, deci din preţul de 1,200.000 
lei se va scădea suma datoriei; deasemenea 
vânzătorul răspunde pentru abitaţiune; con
form art. 1120 arendarea încetează, rămâ
nând dreptul arendaşului de a cere daune 
interese dela vânzător.

Insă, această interpretare contrazice min
tea sănătoasă. Nu se poate presupune ca 
vânzătorul să fi vândut moşia cu 60°/o din 
preţul adevărat, dacă nu scapă nici de sar
cină şi nici de obligaţiunea de a despăgubi 
pe arendaş. Dar pentru a decide, că cumpă
rătorul a luat asupra sa creanţa intabulată 
şi arenda neintabulată, lipsesc elementele. 
Cum să declare aceasta judecătorul, când nu 
s ’a dovedit că cumpărătorul a luat asupra sa

aceste obligaţiuni ? Simplul fapt că preţul 
a fost fixat cu 60 %  din preţul adevărat, nu 
suplineşte dovada; pe baza unei supoziţiuni 
judecătorul'nu poate impilne cumpărătorului 
nici o obligaţiune. Deci, întreaga situaţie 
arata că acordul părţilor nu este  perfect  şi 
prin urmare judecătorul nu va recunoaşte 
valabilitatea contractului.

Credem deci, că din interpretarea justă 
a ord. 4420 rezultă următoarele regule:

1. Sa cere act scris, dacă înstrăinarea 
se face prin contract.

2. Prin.înstrăinare înţelegem obligaţiunea 
de a transmite altuia proprietatea unui imo
bil, fără consideraţie la titlul de drept (cauză) 
şi la raportul personal al părţilor. Deci, înţe
legem prin înstrăinare: vânzarea, schimbul, 
constituirea de dotă, de onorar pentru servi
cii, donaţiunile făcute soţuiui, copilului sau 
streinilor etc.

3. Transmiterea unui imobil cuprinde
două momente: 1. să iau asupra mea obli
gaţiunea de a-I transmite altuia (titlul de 
achiziţie, din care se naşte numai un drept 
personal pentru acela care a primit promi
siunea m ea); 2. transmiterea efectivă a imo
bilului ceea ce se face prin întabularea 
dreptului de proprietate (modul de achiziţie, 
din care se naşte un drept real (de proprie
tate) pentru acela care a primit promisiunea 
mea). Ordonanţa 4420 se referă Ia primul 
moment. Pentru momentul al doilea, Regula
mentul cărţilor funduare cere deasemenea 
act scris care trebuie să întrunească anumite 
condiţiuni. Aceste condiţiuni însă nu se ccr 
pentru actul prevăzut de ord. 4420. Deci, 
actul nu trebuie să cuprindă numărul cărţii 
funduare, nu trebuie să fie semnat de doi 
martori etc. ţ

4. Actul trebuie să fie iscălit de ambele 
părţi, sau dacă este iscălit numai de una 
dintre părţi, trebuie să existe două exem
plare, din care unul să fie semnat de vânză
tor şi predat cumpărătorului, iar celălalt să 
fie semnat de cumpărător şi predat vânzăto
rului.

Această condiţiune trebuie admisă, căci 
atunci când există numai un simplu exemplar 
care se găseşte la cumpărător sau vânzător 
fără ca acesta (posesorul actului) să-l fi 
iscălit: contractul nu poate fi considerat ca 
perfect. Este adevărat că cumpărătorul poate 
iscăli actul înainte de a-1 prezintă instanţei, 
dar se poate dovedi că semnarea s’a făcut 
ulterior. In acest caz, sau dacă actul se pre
zintă fără semnătura ambelor părţi, el este
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numai ofertă neprîmiiă în termen (art. 861, 
8 6 1 C . C. A.) El nu poate fi considerat nici 
ea contract şi nici ca act. scris făcut asupra 
contractului oral, căci acesta este nevalabil.

5. Fixarea prelului şi obiectului este în 
orice caz necesară. Ea este sufictnentâ nu
mai dacă nu exis|ă împrejurări serioase din 
care să reiasă că acordul perjilor nu este 
perfect. Ea nu este suficientă în nici un caz, 
dacă există sarcini, contracte de chirie, 
arendă, servituti etc. în privinţa cărora păr
ţile n’au dispus în act scris.

6. învoiala orală făcută pe lângă actul 
scris nu se poate lua în consideraţie, căci 
tocmai acestea dovedesc că acordul părţilor 
—  pentru care se cere act scris —  nu este 
perfect. Ori de câte ori se dovedeşte că 
există învoială orală, actul scris irebuie decla
rat nevalabil.

7. Modificarea ulterioară a actului scris 
prin învoială orală este valabilă. Se cere 
însă ca actul scris să fie valabil. întrucât nu 
se schimbă proprietatea, aceste modificări 
ulterioare sunt valabile chiar şi după în- 
tabulare.

8. Rezilierea contractului scris prin con
tract oral este 'valabilă, cât timp nu s ’a 
făcut întabularea. Rezilierea după întabulare 
este echivalentă cu înslreinarea, deci cere 
act scris.

Dr. Şt. Laday.
Avocat din Cluj.

în că  odată Ord.4420/91® M. B.
Aplicarea ordonanţei Nr. 4420—918 M. E. ca 

lege excepţională de călră instanţă, ce în mod con 
secvent se face până în ziua de azi, a provoca! cu 
drept cuvâni pe unii jurişti de seamă dc a pune 
chestiunea de repeţitc ori în discuţie. Până când 
aproape ioţi lasă se înţeleagă, că simţul lor juridic 
se revoltă în contra menţinerei acestei ordonanţe 
înaintea instanţelor şi ilustrează chior abuzurile şi 
stările imposibile ce le poale provoca acest punct de 
vedere, afară de Dl. Dr. Gavril Sándor (în Nr. 21/924 
.Ardealul Juridic“) nici unul nu a tratat chestiunea în 
mod precis juridic.

Cauza evident este interpretarea greşită, că 
D ec. Nr. 1 a Consiliului Dirigent (care menţine în 
vigoare toate legile şi Ordonanţele Maghiare anterioare 
18 Oct. 1918 pe teritorul Ardealului) ar menţine ad 
infinitum în vigoare Ord. 4420—918 şi greşala se 
poate face numai de către aceia, cari nu şi-au luat 
osteneala de a cerceta originea acestei Ordonanţe. 
Căci altcum, considerând, că aceasta ordonanţă a 
uat finţă numai în baza Art. de lege LXIII—1912 şi

L—1914 şi în baza împuternicirei dale prin aceste 
legi pentru timpul de războiu, considerând, că Decr.
I. al Cons. Dir. menţine în vigoare toate legile şi 
Ordonanţele, aşa dar negreşit şi Articolele de legi 
LXIII—1912 şi L—1914, cari sunt desfiinţarea în mod 
automatic a tuturor ordonanţelor date în baza acestor 
legi, îndată ce va înceta războiul, considerând că 
ţara noastră a trecut pe picior de pace cu dala de 
1 Aprilie 1921, ar fi fost uşor de înţeles, că dela 
aceaslă dată a încetat existenţa ordonanţei Nr. 4420 
cx. 1918 M. E.

Aşadar dcla data dc 1 Aprilie 1921 a intrat 
iarăşi în deplina vigoare § 883 cod. civ. auslr., (care 
conţine acelaşi principiu ca şi ari. 1294 şi 1295 alin. 
1 din codul civil a Vechiului Regat), care a fost 
abrogat de Ordonanţa 4420—918.

Suntem convinşi că instanţele cari pronunţân- 
du-se cu aplicarea Ord. 4420—918 în chestiuni liti
gioase şi invocând D ec. 89—922 a S, f. a  Casaţiei 
nu cunosc speţa la care se referă această deciziune* 
sau cel puţin nu au căutat se afle dacă decizia Ca
saţiei nu se referă la vre-un caz întâmplat înainte de 
1 Aprilie 1921. Căci altcum Casaţiunca, care în 
Compl. II. cu Dcciziunea Nr. 2357 din 4 Maiu 1923 
s’a pronunţai că Ord. 3982—1916 M. E. (care reg
lementează regimul excepţional referitor la apărarea 
copiilor ilegitimi şi drepturile mamei) in baza legilor 
LXIII—1912 ş i L —19M  menţinute cu D ecr. I. al 
Cons. Dir. nu m ai es te  in vigoare, a fi în contrazi
cere cu sine însăşi. ~~

Credem că va mai interesa încă soluţiunea, ce 
a aflat-o Ungaria în privinţa Ordonanţei 4420—1918
— a cărei minister a adus aceasta ordonanţă, — 
unde disciplina juridică nici chiar azi nu poate fi 
disconsiderată.

Noul anteproeel al codului civil maghiar, care 
încă nici azi nu este lege, a adoptat — bine sau rău
— în § 1398 al acestui anteproect, exact principiul" 
§. 1 din Ord. 4220—1918 din consideraţiunea a con
tinuităţii a voit să menţină dispoziţiunea Ordonanţei 
4420—1918 şi până la sancţionarea noului Cod. civil 
Deşi în Ungaria nu era nevoe de un decret la fel 
cu decr. I. al Cons. Dir. căci toate legile dela sine 
înţeles au rămas în vigoare, totuşi au trebuit să vadă 
juriştii Ungariei, că menţinerea dispoziţiunilor Ord, 
4420—1918 după trecerea pe picior de pace se iz
beşte de legile LXIII—1912 şi L—1914. Atunci în 
mod corect juridic, fără desfiinţarea acestor legii 
dispoziţiunile Ord. 4420—1918 nu puteau fi menţinute, 
decât prin o nouă lege de transiţie, şi aşa au trecut 
dispoziţiunea invalabilităţii contractelor fără act scris 
ref. la imobile în §. 77 din legea XXXVI—1920, aşa 
că Ordonanţa 4420/1908 desfiinţată în mod automatic 
în baza legilor LX1II/1912 şi L/1914, a înviat din nou 
în acel §.

La noi însă neexistând o lege nouă care a
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înlroduce din nou şi pentru viilor dispoziţiunea §. 
4 din Ord. 4420 1918 desfiinţată după. 1 IV. 1921 şi 
nici o lege, care ar desiiinja legile LXIII/1912 şi 
L/1914, în vigoare în Ardeal, menţinând numai Ord. 
4420/1918 ca lege independentă — nu mai poate fi 
discutată inexistenţa acestei ordonanţă; şi ar fi de 
dorit ca instanţele intrând în legalitate să curme 
odată abuzurile şi speculele ce se ivesc zilnic sub 
protecţia aplicărei Ord. 4420—1918.

Dr. Victor Muntean
advocat, Sibiu.

s t a b i l i t a
RE

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE $1 JUSTIŢIE
Complectul pentru Ardeal şi Bucovina

Sccfianca I II  Ardeal
Contrabandă vamală. Contrabandă de coroane ungureşti ne- 

slainptlale. Proces verbal făcând credinţă până la 
inscripţia în falş. Nealacarca lui în fals prin cererea 
de apel. Decădere. Ari. 215 şi 216 din legea vămi
lor. (Decizia 302—924).

lax e do timbru. Vânzarea unui imobil. Stabilirea valorii lu 
pentru taxare, prin certificatul pcrceptoralului. Justă 
aplicare a legii.' (Decizia 308—924).

Contrabandă vamală. Contrabandă de boi. Comunicarea proce
sului verbal. Cerinţele de formă ale apelului. C a
racterizarea infracţiunii în baza faptelor constatate. 
Omisiunea tribunalului. Participarea la infracţiune 
Stare de fapt. (Decizia 318—924). -

V unc fio na r destituit. Recurs în contencios pe motiv co a lipsii 
o cercetare prealabilă şi hotărîrca comisiunii dis
ciplinare. Admisibilitatea lui. (Decizia 326—924).

Băuturi spirtoase. Recurs nelimbrat. Aplicarea ari. 101 111. m 
1. timbrului. Recurs nul. (Decizia 365—924).

Drept de vânătoare. Licitarea drcptnlui de vânătoare. Nerespcc- 
tarea formelor. Anularea. licitatici. Art. 9 din legea 
p. proiecţia vânatului. (Decizia 372—924).

Vânzare cu dare de arvună. Mandatar. Rectificarea stării de fapt.
Societate comercială. Solidaritate. (Decizia 376/924)

Secţiunea III  Bucovina
Contrabandă vamală. Recurs neconlrasemnat de avocat. Nuli

tatea lui potrivit art. 4 din legea corpului de advo
caţi. Al doilea recurs contrasemnai de avocali, 
dar nemotivat. Ncodmisibilitatea lui. (Decizia No. 
4 0 5 -9 2 4 ) .

Decizia No. 302—924. Ardeal Dos ar No. 2537->-92

S’a luat în cercetare recursul făcut de Ministe
rul de finanţe în contra sentinţei Tribunalului Sighet 
No. Ca 935—923 în proces cu Friedmann Iacob pen
tru contrabandă vamală.

Din partea Ministerului de finanţe s’a prezentat 
DI avocat Rădulescu, intimalul lipseşte.

S ’a ascultat raportul făcut în cauză de dl con
silier Dr. A. Nicolau.

Dl avocat Rădulescu cere admiterea recursului.
Curtea deliberând. Având în vedere că Tribu

nalul Sigheful Maramureşului prin sentinţa civilă No. 
935—5 —923 admiţând apelul lui Iacob Friedmann 
din Oraşul Sighet, a anulat deciziunea Direcţiunei

Generale a Vămilor cu No. 68291—14 Iulie 4921, 
confirmată a procesului verbal No. 250 din 21 Mut 
1921, încheiat de agenţii vamali din valea Vişanului, 
prin care susnumitul a fost condamnat la amendă de 
5000 Iei şi confiscare, conform art. 193 legea vămi
lor pentru faptul de contrabandă, găsindu-se ascunsă 
asupra sa suma de 118.000 coroane ungureşti neştam
pilate prohibite Ia import pe care le-a introdus în ţară.

Având în vedere că Tribunalul, pentru a admite 
apelul lui Iacob Friedmann s’a baza pe împreju
rarea că de şi este adevărat că asupra apelantului 
Iacob Friedmann s’a găsit ascunsă suma de coroane 
austro-ungare mai sus menţionată, şi că deşi este 
exact că constatările agenţilor formează dovezi de
pline, despre conţinutul lor, totuşi, zice Tribunalul 
în motivarea sa, cade în compciinţa instanţei de 
judecată aprocierea dovezilor şi pentru aceasta, 
cercetând cazul prezent, a constatat din diferite 
împrejurări şi prezumjiuni de fapt, că suma de coro
ane găsită asupra sa o purta în călătorie făcută, fără 
însă a face vre-o contrabandă; astfel că conchide 
Tribunalul, elementele constitutive ale infracţiunai 
vanîale lipsesc.

Având în vedere recursul Minislerului de 
Finanţe, Direcţiunea Vămilor, prin care se invoacă 
ca molive a) nu s ’a declarat şi indicat de intimat în 
petiţiunea de apel înscrierea în fals a procesului 
verbal dresat în cauză şi nici mijloacele pentru do
vedirea falsului, numele şi calitatea martorilor pe 
care îi poate produce şi b) pentru că, deşi achitai 
în penal, Iacob Friedman nu poale profila de acesi 
rezultat în judecata civilă.

Având în vedere în primul rând că potrivit ari. 
215 L. v. procesele verbale încheiate de agenţii 
vamali şi aprobate de Direcţia Generală a Vămilor 
au valoare legală şi forţă probantă în justiţie până 
la înscrierea în fals în contra lor, iar Tribunalele nu 
vor putea admite contra unor asemenea procese 
verbale alte motive de nulitate.

Având în vedere, pe de altă parte, că în Con
formitate cu prescripţiunile art. 216 L. V. cel ce va 
voi să se înscrie în fals în contra unui proces ver
bal va trebui, sub pedeapsă de a perde dreptul de 
înscriere, să declare aceasta prin cererea sa de 
apel la Tribunal şi să arate mijloacele ce poate 
invoca pentru dovedirea falsului.

Având în vedere că din însuşi conţinutul sen
tinţei atacată cu recurs, rezultă că intimatul în cauza 
Iacob Friedman nu s’a conformat dispoziţiunilor art. 
215 şi 216 L. V. iar instanţa de fond dispunând alt
fel, a săvârşit o flagrantă violare a acestor dispozî- 
tiuni legale, urmează ca sentinţă sa să fie înlăturată.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
admite recursul, casează sentinţa No. ca 935—923 a 
Tribunalului Sighet şi trimite cauza aceluiaşi Tribunal 
spre o nouă desbatere şi judecată.

Dată şi citită în şedinţă publică azi 25 Febru
arie 1924.

Decizia No. 308—424 Ardeal Dosar No. 2029—924

S’a luat în cercetare recursul făcut de Roşa 
Halpern în contra Deciziunei No. 23246—1920—IH-a 
Direcţiunii Financiare Sibiu din 4 Februarie 1921.

In lipsa părţilor necitate. S’a ascultat raportul 
>făcut în cauză de D-I Consilier C. Crăciunescu.

Curtea deliberând. Asupra motivelor de recurs
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cS valoarea casei care a forrriaf obiectul conlrociului 
<lq cunîpărâre:vânzare taxat de către perceptorul 
Sibiu era numai de 40000 coroane, iar nu 120.000 
coroane după cum s'a stabilit prin hotărârile instan- 
jelor prime. Cere deci reducerea taxei de la 6000 
coroane la 2000 coroane adică 1000 lei.

Curtea văzând că stabilirea prejului atacată în 
recurs este motivată prin certificatul perceptoratului 
oraşului Sibiu, eliberat de acest oficiu în cadrul 
atribujiunilor sale legale, că conform acestui certifi
cat valoarea imobilului vândut era de 120.000 coro
ane, că deci la taxare instan|ele prime au procedat 
eu justă aplicare a legei timbrului şi astfel recursul 
fiind nefondat.

Pentru aceste motive Curtea in numele legii 
respinge recursul.

Dată şi citită în şedinjă publică azi 25 Febru
arie 1924.

Decizia No. 318—924 Ardeal Dosar No. 3193—923

S’a luat în cercetare recursul făcut de Lazar- 
cinc Fedor în contra sentinţei Tribunalului Sighetul- 
Maramureşului No. Ca 730—923 din 14 Septembrie 
1923 în proces cu Ministerul de Finanţe pentru 
contrabandă vamală.

Recurentul lipseşte din partea Ministerului de 
Finanţe s’a prezentat D*1 avocat E. Rădulescu.

S’a ascultat raportul făcut în cauză dc Domnul 
Consilier Al. Nicolau.

Domnul avocat Rădulescu cere respingerea 
recursului.

... Curtea deliberând, având în vedere că Tribu
nalul Sighelul Maramureşului prin senlihja No. 7 5 0 -  
923 a respins apelul făcut de Lazarciuc Fedor contra 
Deciziunei No. 16336 din 27 Aprilie 1923, care a 
aprobat procesul verbal No. 1946—923 încheiat de 
agenţi vămei Valea Viseului prin care este condam
nat la amendă şi confiscare pentru contrabandă con
sistând în faptul de a fi încercat să treacă peste 
graniţă două perechi boi.

Având în vedere că recurentul invoacă următo
arele motive 1. că procesul verbal de contravenjiune 
ne fiindu-i înmânat după regulele de procedură 

; civilă, n’a putut să-şi pregătească apărarea conform 
cerinţelor art. 216 al legei vamale, aşa că o putea 
face verbal înaintea Tribunalului, ceea ce nu i s’â 
admis. 2. se înscrie în fals în contra procesului ver
bal, invocând martori pentru aceasta, adogând că nu 
poate fi coneamnat pentru că a ajutat la cumpărarea 
boilor.în calitate de cunoscător.

Având în vedere că dispozitiunile legei generale 
a vămilor sunt aplicabile în ţinuturile alipite, că în 
conformitate cu dispozitiunile art. 208 ale acestei 
legi copia de pe procesul verbal se remite făptuito
rului prezent, că din procesul verbal rezultă că re
curentul a fost prezent la redactare şi că a.primit o 
asemenea copie semnând propriu de primite, astfel 
că motivul întemeiat pe lipsa de comunicare a pro
cesului verbal este neîntemeiat.

Având în vedere că potrivit dispozitiunilor ari. 
216 al legei vamale cine voeşte să se înscrie în fals 
în contra procesului verbal, va trebui sub pedeapsă 
de a pierde dreptul de înscriere să o declare în 
cererea de apel, arătând şi mijloacele doveditoare 
pe care le poate produce.

Având în vedere că, după cum rezultă din.

dispozitiunile reproduse, legiuitorul n’a subordonat 
valabilitatea chiar a apelului îndeplinifei acesfei for
malităţi, singura decădere privind numai dreptul ,ld 
înscrierea în fals, că aşa fiind de şi art, 215 L. V; 
dispune că Tribunalele nu pot admite în contra pro
ceselor verbale aprobate de Administratiunea superi
oară a vămilor alte motive de nulitate, totuşi nu le 
ridică dreptul de a examina pe baza a însăşi cons
tatărilor coprinse în procesul verbal cari tnlr’ adevăr 
se mai pot schimba, dacă faptele constatate întru
nesc elementele delictului de contrabandă, sau dacă 
deduc|iunile agenţilor constatatori sunt o consecinţă 
logică ale acelor constatări.

Având în vedere că recurentul în pelijia de 
apel a susţinut că nu a avut nici un rol în pricină, 
faptul săvârşii de dânsul consistând numai în acea 
că din bună voinţă ca expert a ajutat pe vărul său 
la cumpărarea de boi. susjinele cmc a făcul-o îna
intea Tribunalului, că Tribunalul fără să tină seamă 
de aceasta apărare a respins apelul numai pe moti
vul de formă că apelanlul neînscriidu-se în fals în 
contra procesului verbal, aceasta trebucsle menţinui 
în întregime, apelul nefiind bazai pc lege, motiv care 
iiu se poate întemeia pe dispozitiunile art. 215 L. V. 
după cum am arătat, aşa că Tribunalul era obligai 
să vadă de sigur bazându-se pe dalele procesului 
verbal dacă fapla recurertlului putea să fie calificată 
sau nu de contrabandă^»

Având în vedere însă că cestiunca de fapt n’a 
fost schimbată în apel, aşa că această Curte poale 
intra în cercetarea fondului cauzei, că procesul ver
bal constată că recurentul n’a figurat ca un simplu 
expert în alegerea boilor, dar din contra că vârul 
său Lazarciuc Vasile i-a ales şi a voit să-i cumpere 
fixând şi prejul lor.

Că recurentul şi-a păstrat banii, apoi ca a nu- 
măral prejul boilor vânzătorului, că din aceste îm
prejurări se desprinde parliciparea recurentului la 
contrabanuă, reeşind legătura sa cu ceilal|i contra
venienţi căci nu se explică altfel, penlru ca el a 
jucat rolul de păstrător al banilor şi plăţilor al boi
lor când vărul său era prezent şi nu avea nevoc de 
asemenea ajutor, adăogându-şe la aceste şi faptul 
că recurentul a necunoscut, că ştia că boii vor fi 
irecuji prin contrabandă în Ceho-Slovacia, parlici
parea sa la contrabandă fiind stabilită pe constată
rile procesului verbal şi rezulfală din însăşi mărturi
sirea recurentului care nu se mai putea înlătura, de 
oarece nu s’a înscris în fals conform ari. 216 L. V., 
mărturisire pe care de altfel nici nu o contestă, re
cursul urmează a fi respins.

Penlru aceste motive Curtea in numele legii 
respinge recursul.

Dată şi citită în şedinţă publică azi 26 Febru
arie 1924.

Decizia No. 326—924 Ardeal Dosar No. 854—923

S ’a luat în cercetare recursul făcut de Emerio 
Forkas în contra Decretului Regal No. 1923 din 27 
Martie 1923 precum şi în contra Deciziunei Minisle- 
rului de interne No. 25818 din 29 Martie 1923.

S’a prezentat din partea recurentului Dl avocat 
Dr. Răchitan, Ministerul de Interne lipseşte.

S’a ascultat raportul făcut în cauză de Domnul 
Consilier Dr. O. Nedici.

Dl Răchitan cere admiterea recursului.
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Curtea deliberând, având în vedere, că din do* 
sarul Ministerului rezultă în mod clar ca recurentul a 
fost destituit din postul ce l-a ocupat, fără o cerce
tare săvârşită de o Comisiune disciplinară compusă 
în conformitate cu legea, că conform legilor de orga
nizare în vigoare în Transilvania, funcţionarul de Stat 
sau judejian numit în mod definitiv fără o cercetare 
prealabilă disciplinară şi fără hotărârea Comisiunei 
disciplinare nu poate fi destituit.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii, 
admite recursul, declară ilegal Decretul Regal No. 
1923 din 27 Martie 1923, prin care a fost revocat 
recurentul din funcţiunea sa de şef contabil judeţean 
cât şi deciziunea Ministerului de Interne No. 25818 
din 29 Mariie 1923, şi invită Ministerul de Interne să 
desfiinţeze actul ilegal, reintegrându-1 pe recurent în 
postul ce l-a avut.

Dată şi citită în şedinjă publică azi 27 Febru
arie 1924.

Decizia No. 3 6 5 -9 2 4  Ardeal Dosar No. 213 7 -9 2 3

S’a luat în cercetare recursul făcut de Barbalo- 
vici Simion în contra sentinţei Tribunalului Zalău No 
Pa. 2216—4—1921 în proces cu Ministerul de Finanţe* 
pentru contravenţie la legea băuturilor spirtoase.

In lipsa părjilor necitate.
S ’a ascultat raportul făcut în cauză de Domnul 

Consilier Al. Nicolau.
Curtea deliberând, văzând că Curtea prin Admi

nistraţia Financiară a Judejului Sălaj a invitat pe re
curent ca, conformându-se legii să complecteze 
timbrarea, însă după cum se constată din raportul cu 
No. 117 din 10 Ianuarie 1924, recurentul n’a satisfăcut 
această invitatiune.

Având în vedere deci că în corformitate cu dis- 
poziliunile arf. 101 alin. m. al legii timbrului şi în
registrării actul neiimbrat sau nesuficient timbrat con
form principiilor de aplicaţiune generale formulate 
de legiuitor prin art. 49 alin. 4 urmează a fi declarat 
fără fiinţă.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii, 
nu dă curs recursului şi-l anulează.

Dată şi în Camera de Consiliu azi 29 Februarie 
1924. ____
Decizia No. 372—924 Ardeal

S ’a luat în cercetare recursul făcut de Societa
tea de vânat Orăştie în contra deciziunei No. 3267— 
923 a Ministerului Agriculturii şi Domeniilor.

In lipsa părţilor necitate.
S ’a ascultat raportul făcut în cauză de Dl Con

silier Dr. G. Nedici.
Curtea deliberând, deliberând asupra recursului, 

Curtea constată din actele aflate In dosar că dintre 
persoanele cari au luat porte la licitarea dreptului de 
vânătoare, numai Dl Dr. Eduard Antoni a avut auto
rizaţie dela Ministerul Domeniilor spre a licita; că 
ziua şi condijiunile licitaţiei n’au fost publicate nici 
în Monitorul Oficial, nici într’un alt ziar din capitală şi 
nici în vre-o revistă de specialitate; şi în fine că nici 
chiar Ministerul nu a stabilit condijiunile de licitaţie 
pentru terenul de vânătoare din chestiune. Având în 
vedere dispoziţiunile cuprinse în art. 9 din Legea 
pentru protecţia vânatului şi reglementarea vânătoarei 
No. 167 din 27 Octombrie 1921, conform cărora ziua 
şi condijiunile de licitaţie vor fi publicate cel pujin 
cu 6 săptămâni înainte de termenul licitaţiei în Moni

torul Oficial şi într’un ziar din capitală şi dacă este 
posibil şi în vre-o foaie locală, cum şi printr’o revistă 
de vânătoare şi că îndeplinirea acestor formalităţi 
atrage după sine anularea licitafiei. Având în vedere 
mai departe şi dispoziţiunile art. 10 ale acestei legi, 
conform cărora condijiunile de licitare trebuesc fixate 
de Ministerul de Domenii; şi în fine dispoziţiunile 
cuprinse în arf. 12 cari prevăd că dacă la ziua lici
taţiei se va prezenta numai un licitant licitaţia se va 
publica din nou; este evident că după starea de fapt 
arătată mai sus această licitaţiune s’a ţinut cu violarea 
mai multor dispozijiuni în legea arătată mai sus şi 
prin urmare Ministerul a fost în drept să anuleze 
această licitaţie şi să ordone o licitaţie nouă pentru 
arendarea dreptului de vânătoare.

Pentru aceste motive Curtea în "numele legii, 
respinge recursul.

Dată în Camera din Consiliu azi, 29 Februarie
1924.

.Decizia No. 376—924 Ardeal

In procesul reclamantului Augusiin Oneşeanu în 
contra pârâţilor Oheorghe Berariu şi Iuliu Cristorianu 
pentru 6640 lei şi acc. s’au luat în cercetare cererile 
de reviziune ale reclamantului şi pârâtului Gheorghe 
Berariu în contra “sentinţei Curţii de Apel Timişoara 
C - I I  7 39 -922 .

S ’a ascultat raporlul făcut în cauză de Dl Con
silier Dr. C. Crăciunescă.

Văzând că este nevoe de deliberare şi fiind 
orele înaintate.

Curtea deliberând, amână pronunţarea la 29 
Februarie când, Curtea deliberând, asupra petiţiunei 
de justificare şi cererei de reviziune a pârâtului 
Oh. Berariu motivată prin aceia că recurentul nu a 
fost citat în mod legal la desbaterea din 12 Februarie 
1923 că deci faţă de el nu s’a putut anunţa în mod 
legal că neprezentarea lui pentru a depune jurămân
tul ar avea de efect că alegaţiunea pârâtului Iuliu 
Cristorianu urmează a se considera ca dovedită.

Văzând că recurentul după cum se dovedeşte 
prin fila de înmânare aflată la dosar prin citaţiunea 
făcută prin formularul 581 a fost citat pe ziua de 12 
Februarie 1923 pentru a fi audiat sub jurământ şi că 
această citaţiune s’a înmânat recurentului la 23 Ianu
arie 1923 în formă legală, constată că bine şi cu 
respectarea legei a stabilit Curtea de Apel, că recu
rentul deşi citat în mod legal, nu s’a prezentat la 
audierea sub jurământ şi că astfel în temeiul paragra
fului 376 şi respective 270 al procedurei civile Curtea 
de Apel cu respectarea legei a acceptat alegaţiunile 
pârâtului Iuliu Cristorianu ca dovedite şi prin urmare 
cade şi acel motiv al recursului că pârâtul Iuliu 
Cristorianu fără ştirea recurentului ar fi procedat atunci 
când a încheiat contractul de vânzare cu reclamantul 
Augustin Oneşeanu şi când a preluat arvuna dela 
reclamant.

Astfel dar cererea de reviziune al pârâtului Gh. 
Berariu fiind nefondată urmează a fi respinsă.

Asupra motivelor reclamantului: că stabilirea de 
fapt a Curţii de Apel este greşită, întrucât din depu
nerile martorilor şi din procesele verbale rezultă, că 
ambii pârâţi erau asociaţi şi pârâtul Iuliu Cristorianu 
în calitate de asociat a lui Gh. Berariu a vândut 
reclamantului un vagon de ţiţei şi a primit acea arvună 
dela reclamant, dublul căruia îl cere reclamantul în
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acţiunea din cauza neîndeplinirei contractului; cere 
a condamna şi pe paratul II solidar la plată;

Curtea din declaraţiunile făcute de Iuliu Cris- 
torianu în faţa ambelor instanţe inferioare constată, 
că acesta a susţinut în calitate de asociat al pârâtului 
Gh. Berariu şi altfel din însuşi cuprinsul procesului 
verbal constată, că alegaţiunea pârâtului II luliu Cris- 
torianu, pe care Cui tea de Apel în mod legal o con
sideră ca dovedită, nu este aceia că pârâtul II a 
procedat în afacere ca împuternicit al pârâtului I, 
— după cum greşit s’a stabilit în sentinţa atacată, — 
ci că alegaţiunea pârâtului ce urmează a se considera 
ca dovedită în sensul motivelor invocate de Curtea 
de Apel este aceia; că pârâtul II a procedat ca 
asociat pârâtului I Gh. Berariu;

Astfel dar în temeiul celor sus desvolfate această 
înaltă Curte din însăşi cuprinsul proceselor verbale 
rectifică starea de fapt în sensul acum arătat.

Asupra stărei de fapt astfel corectate aplicând 
normele dreptului comercial urmează a se constata 
că în speţă ambii pârâţi au format o societate ocazio
nală asupra căreia sunt a se aplica dispoziţiile paragra
fului 62 a codului comercial şi că deci prin faptul că 
pârâtul Iuliu Cristorianu — care se recunoaşte asociat 
a pârâtului Gh. Berariu — a procedat din încredin
ţarea asociatului când a preluat arvupa dela recla
mant, pentru toate urmările  ̂ rezultate din contractul 
încheiat că arvuna este solidar dinpreună cu pârâtul 
Gh. Berariu;

Că deci cererea de reviziune a reclamantului 
fiind fondată urmează a se admite.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii, 
!. Respinge cererea de reviziune a pârâtului Gheorghe 
Berariu. II. Admite cererea de reviziune a reclaman
tului, reformează sentinţa Curţii de Apel din Timi
şoara No. C —II 739—19—1922 în parte ce priveşte 
pe pârâtul Iuliu Cristorianu şi-l obligă şi pe acest 
părât ca împreună cu pârâtul Gh. Berariu — în mod 
solidar — să plătească în termen de 15 zile recla
mantului suma de 6640 lei, adică şase mii şase sute 
patruzeci Iei cu dobânzile de 5% cuvenite dela 13 
Decembrie 1920; 875 lei, adică opt sute şapte zeci 
şi cinci lei cheltueli de apel Ia mâna avocatului Dr. 
Ioan Juca, iar 150 lei cheltueli de apel la mâna recla
mantului personal.

Obligă pe pârâtul Iu|iu Cristorianu să mai plă
tească reclamantului la mâna avocatului Dr. Ioan 
Juca suma de 500 lei, adică cinci sute lei, cheltueli 
de a treia instanţă, în termen de 15 zile sub urmările 
execuţiunei silite.

Dată şi citită în şedinţă publică azi, 29 Febru
arie 1924. j .___

SECŢIUNEA III.
Decizia No. 405/924 Bucovina Dosar No. 978 şi 1067/923

S’au luat în cercetare recursurile făcute de Ar- 
nold Marian în contra sentinţei No. Bc. IV 847 şi 
852—922 din 20 Aprilie a Tribunalului Cernăuţi şi 
anume atât recursul înaintat la 4 Mai 1923 Tribunalu
lui Cernăuţi cât şi recursul înaintat la 5 Mai 1923 
acestei înalte Curţi în proces cu Ministerul de Fi
nanţe pentru contrabandă vamală.

S ’a prezentat din partea recurentului Dl avocat
N. Marian, iar din partea Ministerului de finanţe Dl 
avocat E. Rădulescu.

S ’a ascultat raportul făcut în cauză de Dl Con
silier Dr. Al. Nicolau.

Dl avocat Rădulescu arată că recursul din 4 Mai 
1923 nu e contrasemnat de un avocat şi cere anula
rea acestui recurs, iar recursul din 5 Mai 1923 ne- 
fiind motivat, cere respingerea acestui recurs ca ne
motivat.

Dl avocat Marian combate cererile formulate de 
reprezentantul Ministerului de finaaţe, desvoltând că 
prin faptul că recursul din 5 Mai poartă semnătura 
sa de avocat, cu aceasta implicit şi-a însuşit şi moti
vele de recurs, arătate în recursul din 4 Mai 1923, 
şi că în baza legii avocaţilor ajunge dacă contra- 
semnarea unui recurs de un avocat s ’a făcut şi ulte
rior depunerei recursului, în termenul prevăzut de 
această lege, de 5 zile, care termen în speţă a fost 
respectat de vreme ce contrasemnarea a fost înain
tată cei drept într’o petiţie separată încă a doua zi.

Dl avocat Rădulescu arată că conform proce- 
durei nu se poate face separat petiţia de recurs de 
motivele de recurs, aşa că nici nu poate fi în speţă 
vorba de o însuşire de motive printr’o consemnare 
făcută de avocat pe o altă petiţie de recurs, fără ca 
măcar să declare aceasta măcar în noua petiţie şi 
aceasta în cazul de faţă cu atât mai mult, întrucât 
în petiţia doua, contrasemnată de avocat, se zice că 
motivele de recurs vor fi depuse ulterior.

Dl avocat Marian arată, că ar putea depune şi 
astăzi încă motivele de recurs.

Curtea deliberând.
Având în vedere că Marian Arnold a făcut re

curs contra sentinţei No. 852—22 a Tribunalului Cer
năuţi, prin care i-s’a respins apelul ce a făcut contra 
deciziunei No. 1057—922 a Direcţiunei Generale 
Vamale conformitoare a procesului verbal prin care 
a fost condamnat la amendă şi confiscare pentru in
fracţiune de contrabandă la export a două vagoane 
cu ouă, prin punctul vamal Grigore Ghica.

Având în vedere că recurentul Marian Arnold 
a intentat două recursuri şi anume: un prim recurs, 
motivat, în ziua de 4 Mai a. c. adresat şi înregistrat 
la Tribunalul Cernăuţi, dar care este semnat numai 
de recurentul Marian Arnold fără a fi contrasemnat 
şi de un avocat; un al doilea recurs este făcut de 
avocatul N. Marian înaintea acestei Înalte Curţi în 
ziua de 5 Mai 1923, în numele clientului său, recu
rentul în cauză Arnold Marian, dar fără ca acesta să 
fie motivat, după cuni se constată din viza Grefieru
lui căruia acest recurs a fost înmânat.

Considerând că conform articolului 40 din legea 
pentru organizarea şi unificarea corpului de avocaţi 
din 21 Februarie 1923 „în materie litigoasă, înaintea 
Tribunalelor şi Curţilor, petiţiunile de intentarea ac
ţiunilor si toate cererile pentru atacarea holărîrilor 
vor fi contrasemnate de avocaţi".

Considerând, că potrivit literei şi mai ales spi
ritului şi scopul legiuitorului, dispozijiunea art. 40 din 
legea avocaţilor este o măsură tutelară pentru pro- 
tecţiunea drepturilor patrimoniale; că dacă contra
semnarea avocatului este cerută pentru o simplă dec
laraţie de recurs, cari constituesc chestiuni de ordin 
exclusiv juridic.

Considerând că din actele aflate la dosar se 
constată că primul recurs din 4 Mai a. c. nu este 
contrasemnat de avocat, fiind semnat, numai de re
curentul Arnold Marian.

Considerând că în cea ce priveşte cel de al
11-lea recurs deşi este adevărat că a fost contrasem-
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no! de avocatul N. Marian, totuşi, din conţinutul doj 
sarului şi din viza grefei înaltei Curţi, se constată 
că  acest recurs nu este motivat.

Considerând, că de altfel, chiar dacă Curtea ar 
considera ca depuse în termen motivele de recurs 
cari se văd ataşate pe lângă petijiunea de recurs 
semnată de avocatul N. Marian şi adresată acestei 
înalte Curţi, încă aceste motive nefiind contrasemnate 
de avocat ci numai de partea recurentă Arnold Marian, 
ele nu pot fi luate în consideraţie faţă de dtspozijiu- 
nile art. 40 din susmenţionata lege.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
anulează recursul din 5 Mai 1923 şi respinge recursul 
din 5 Mai 1925 ca nemotivat.

Dată şi citită în şedinţă publică azi la 4 Mar
tie 1924.
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E x a m e n u l  d e  c a p a c i t a t e  
p e n tr u  m a g is tr a ţi

La Comisiimea examinatoare din Bucureşti. RezultataI general 
la probele scr ise

Reuşiţi
An ton ini M ircea 
Antóniádé N icolae  
A nastaseşcu  N. Ion 
B o em  Teodor 
B ărăşcu  V. Vasile 
B ob eş  E. M ircea 
Cerban Al. G heorghe  
Dmna M. Constantin 
D răgănescu Paul 
D em elrescu  A. Vasile 
lon escu  I. Constantin 
M inculescu AL

Viorescu M.

seria  I
Mangiurea Ştefan  
M arinescu I. O heorghe 
M ihăescu St. Ştefan  
N icolescu  Octaoian  
P olârcă  N. Constantin 
Pulopol D em oslene  
Răsnovanu Gr. Ioan  
Rădvan T. Ioan  
Ràduteseli D em ostene  
Stroia A. Ioan  
Ş iefăn escu  L eon le  
LIdrea P, Ilariion  
Constantin.

Reuşiţi seria II
Sava Tibcriu Aurei B lorescu  Constantin
lon escu  A. Constantin G eorgescu N. Ioan
Anastasiu N. Teodor Iepure M ircea
Bunea Constantin 
C im brescu C icerone  
Càlcàiu Panait 
D egan Constantin 
lon escu  Virgil 
O prişescu N icolae  
R izescu Lucian  
Alexiu D.
B ânescu  C ezar  
C ondeescu  Marius 
D àscàlescu  M arcel

lon escu  Tacile 
Munteanu G. 
M arinescu David 
N iculescu M. M ircea 
N estor A. Romulus 
Rădulescu Petre  
Râiculescu Ion 
Rădulescu N icolae  
Stroian N. Aurei 
Stràmbu Vasile 
Tom oşoiu Dumitru

Tarcinius Mihail.

Reuşiţi seria III
Baleanu Ilié Constantinescu S. Gh.
Cruceahu Ştefan  Chirculescu Ch. Mihail

Cazacu I. G hcorghe lon escu  A. Aurel
Caton G. Ioan lon escu  Gh. Ioan
G eorgescu  Th. G heorgheM anolescu M. Radin
Isvorann Mihail 
Ioan D. O heorghe 
Iliescu I. Octavian 
Iilescu P araschiv

Păduraru Constantin 
P etrescu  E. O heorghe 
P opescu  A. O heorghe 
R arincescu G. Paul

Vicol Vladimir.

Reuşiţi
Aldul'eanu B. Dimirie 
Alduleanu B. Ioan  
Atanasiu M. Eugen  
Arrnenciu Traian 
Bunescu Alexandru  
Câtuf V. G heorghe  
C ojocaru I. Alexandru 
D egeanu  Ioan  
Dinra P . G heorghe  
D răgânescu Ioan  
D em etriad Petre  
lon escu  D. Valerian 
Ivănceanu D. Dimitrie

Reuşiţi
Constantinescu Vavila 
Dimiu Radu 
D eieanu Ioan 
D ragom irescu V. 
G eorgescu  G. Eugen  
lon escu  A. Lungu 
Lucian I. Io s if

Orarul a  început la

seria IV
Istrate Ch. N icolae  
M ilea G. M atei 
M ănciulescu T. Constantin 
N eculie.M . Ilie 
N icolescu  G. D.
Nit eseu  R- Aurelian 
O prişenescu V. G heorghe 
R aicea  I. Dimitrie 
Rujeşcu lacob  
Stânescu  T. Teodor 
Sedoill Emanuil 
Tănase R. Tănase 
Triandafil M. Bedon.

seria V •
M atei Pantelimon  
P opescu  D. Ioan  
P opescu  Şt. Marin 
Puşcariu M. Em il 
P op escu  R. Ioan  
Rădulescu M. Constantin 
Stănescu  P . Ioan  
50 Ianuarie 1925.

C o m is ia  e x a m i n a t o a r e  d in  C lu j
Proclamati reuştfi definiţit, scris si oral

A nastasescu C. Marius
B ălăcescu
B odor
Bogdan Filimon 
B otez D.
Constantinescu Armând 
Constantinescu P rosper  
C reangă L. O. 
D anilescu Aurel 
Dimitriu C.
Dimitriu Gh.
Faurescu  T.
Bilipescu R.
G hefie I.
Hooănyi /.
Huzum D.

Lungulescu H. I.
M arath I.
M erisor M. C.
Pănoiu P. P. 
P arasch ioescu  V. V idor  
Pastia Vasile 
P o p a  Ioan  
Popistiu Ion 
R acotă  Ovidiu 
Sim onca  
Son  A. C.
Stam atiade  
Vârnav Alex.
Vasca rí Alex.
Vulpescu C.
Vulpe C.

In timpul ţinerei examenului de capaci
ta te  pentru magistraţi la Cluj, o apărui într'un 
ziar cotidian din Bucureşti un articol nesem-
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nat, cu continui ireverenţios la adresa unor 
membri ai comisiunei examinatoare. Faptul 
este destul de regretabil, dureros chiar, mai 
ales că autorul probabil interesat în cauză se 
ascunde sub anonimat.

Nu intrăm în detalii, căci ar fi şi mai 
jignitor. O astfel de eşire însă împotriva unor 
oameni în timpul când lucrează, cu toată râvna 
şi priceperea, la selecţionarea elementelor 
demne a face parte din ordinul judecătoresc 
al tării nu e nici inteligentă şi nici folositoare.

Intre candidati şi comisiune nu se pot 
stabili, în nici un caz raporturi, ce pot fi mo* 
dificate prin ameninţări cu atât mai deplasate 
cu cât sunt publice. Candidati ca şi exami
natori muncesc pentru triumful unei idei: în
tărirea ideei de justiţie românească, consolida
rea acesteia mai ales în Ardeal, unde duşmanii 
fireşti ai neamului ne ţin sub o continuă 
bănuială şi neîncredere. Candidaţii au proba 
că sunt pregătiţi, iar examinatorii trebue să 
aprecieze.

Ură între comisiune şi candidat, nu se 
poate concepe; iar cine umblă s’o deducă şi 
să amestece în treburile justiţiei şi selecţio
narea membrilor éi pe marele public, este 
lipsit de dragoste de carieră, ca şi de patrio
tism. Cine créde că e nedreptăţit să se adre
seze Capului justiţiei cu petiţie concretă şi sem
nată, iar dacă legea este defectuoasă să proce
deze la fel, deoarece nucomisiunea e vinovată.

Revista noastră de unificare legislativă 
fără ca să polemizeze pe această chestie cu 
ori cine-ar fi, înţelege să dezaprobe cu toată 
tăria un astfel de procedeu neuzitat până 
acum şi care vădeşte o mentalitate ce ne dă 
de gândit. Cei strânşi în jurul acestei publi
caţii şi care de cinci ani lucrăm din patrio
tism la întărirea ideei de drept şi justiţie ro
mânească în aceste părţi unite ale tării» suntem 
profund mâhniţi a constata, cum fapte ca ce-1 
relatat —  singur şi necugetat sperăm — ne 
îngreue mersul spre complecta unificare 
morală şi concretă, idealul către care ne
mână dragostea de neam.

• •

Lucrarea dlui Dr. Şt. Laday  avocat din 
Cluj „Comenfarul Codului civil Austriac“ şi

a cărui publicare revista noastrja a început o 
în anul trecut în supliment, nu o vom mai 
continua.

Pricina este că aceasta valoroasă carte, 
autorul sub titlul de: „Codul ciuil Austriac“ 
în vigoare în Ardeal. Complectat cu legile şi 
regulam entele m odificatoare. Coprinzând şi 
jurisprudenfa şi cu o desvoltare mult redusă 
—  dată fiind urgenţa — o publică în editura 
Ministerul Jusfifiei, Directoratul G eneral Cluj 
la tipografia „Fondul Cariilor funduare“ a 
Curţii de Apel Cluj.
Tiparul este avansat, s ’a ajuns la coala 30. 
Cel mai târziu în câteva luni acest preţios 
op juridic, va fi la îndămâna magistralilor şi 
juriştilor români atât de lipsiţi de dânsul.

Este a doua lucrare a distinsului jurist, 
pe lângă „Cărţile funduare“ cu care d-sa în
ţelege să sprijine şi să uşureze mersul spre 
progres şi consolidare al justiţiei româneşti.

Ne mândreşte faptul că „Ardealul juridic“ 
a editat complect prima lucrare iar celei a 
doua i a arătat pe larg importanţa insistând 
asupra necesităţii ei urgente de tipărire.

La timp vom releva mai pe larg conţinu
tul acestei însemnate lucrări.

*
• •

A apărut în editura tipografiei „Cărţilor 
Funduare“ de pe lângă Curtea de Apel din 
Cluj „Tabla de materie alfabetică a codului 
procedurii civile al Transilvaniei“, (legea 
maghiară) din i9 i4 ) , datorită dlui M. Bala- 
san, Consilier la Curtea de Apel din Cluj.

Se ştie că sunt două traduceri în româ
neşte a Codului de pr. civilă. Una făcută 
de dnii Ulvineanu şi Ghifeanu, editura „Car
tea Românească şi alta în editura oficială a 
Ministerului de dl Moşoiu, Consilier la Curtea 
de Casaţie.

A mai apărut un index alfabetic al aces
tui cod făcut de dl G. Nicolescu, judecător 
Trib. Odorhei, Tabla de materii anunţată 
ajută folosirea grabnică a codului şl se află
de vânzare la „Curtea de Apel din Cluj“.

* . *
*

In editura tipografiei „Cultura Naţională“ 
Bucureşti a apărut „Legiuiri Silvice“ de Cor- 
neliu Botez Cons. la Casaţie. Adresa la autor.


